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La catafalcul lui Ion Duca
De trei zile și tot atâtea nopți Ca

pitala și țara na mai cunosc odihnă. 
Năprasnica și nedreapta moarte a ce
lui care era nu numai unul din cei 
mai buni, mai duioși, mai cinstiți și 
mai demni fii ai nației, moartea acea
sta a uluit sufletele tuturora, a în
grozit și a turnat îngrijorare pretu
tindeni.

Ion Duca n’a fost un răsfățat al 
vieții, n’a fost un răsfățat al politi
cei, Ion Duca a fost un pe cât de 
inare oștean în slujba țării, un tot a- 
lât de mare modest. El n’a vrut să 
fie nici beneficiarul darurilor cu ca
re l-a înzestrat Dumnezeu.

Ion Duca era al opiniei publice, 
tare îl știa așa cum era sociabil și 
tu mâna întinsă către ori ce mână, 
Ascultând și ajutând, în veșnică fră
mântare. Cu aceiași haină de o ele
gantă neglijență, cu aceiași ochelari 
sclipind subt fruntea lată, cu aceiași 
liniște pe figură, liniște ce ți-o dă 
conștiința împăcată.

Ion Duca era al opiniei publice fie 
că era ascultat la clubul liberal, fie 
că era ascultat la vre-o conferință 
ori la tribuna Camerei, ori urmărit 
prin scrisul său de o limpezime de 
cristal, modelat în dantelă stilistică...

Și această opinie publică întreagă 
absolut întreagă își plânge azi ue cel 
mai drag copil al ei, pe care nu vrea 
să-l creadă doborît, mișelește, mor- 
ții, culcat pentru deapururi în sicriul 
cu podoaba ultimelor flori...

Pe străzi și la mahalale
Trăim subt o stare de asediu înă

sprită la maximum, dar primită cu u- 
vânimă aprobate, totuși lumea de 
trei nopți și tot atâtea zile nu mai cu
noaște odihnă.

Pe calea Victoriei grupuri se o- 
presc In fața vitrinelor unde. & ex
pusă fotografia lui.

_ Uite pe cine au omorît!
Șt n’auea decât optzeci de lei în 

buzunar]
— Eu — spune un domn cărunt, cu 

s înfățișare modestă — eu am fost 
coleg de liceu cu el.

„Parcă îl văd cum cumpăra co
vrigi fi căuta din ochi colegii care se 
uitau cu jind, căci n’aveau bani. El 
rupea covrigii in jumătate, și împăr
țea la toți”,
‘ — Auzi că n’avea moșie!

'Aceste discuții le auzi la fie ce pas 
pe calea Victoriei, în tramvae, în lo
calurile publice și ele se continuă pâ
nă departe în funduri de mahala.

Acolo, I, G. Duca cel care a trăit 
într’o legendară și singulară simplici
tate. I. G, Duca a intrat deadreptul în 
legendă.

Redau cuvinte auzite, colo, în Dea. 
Tul Spirei, pe strada Ecoului.

— Auzi că stătea cu chirie în trei 
'Odăițe. Și încă știu dc câte ori a fost 
ministru]

— Eu am auzit că avei numai 'două
rânduri de haine și cel de paradă c» 
decorații !„,
• Pe acelaș leit motiv discuțiile coA 
tinuă, faptele lui sunt tâlcuite și Ion 
Duca apare ca singua nădejde frântă 
In inima tuturora,

y Revelionul funebru
O apăsare sufletească, o prăbușire 

in inimele tuturora, caracterizează 
atmosfera acestor zile de doliu.

Așa se explică resemnarea _  fără
nici un cât de slab protest—în fața 
ordonanței care suspenda la ora 12 
noaptea orice petrecere în seara de 
revelion, în localurile publice. La ves 
tirea autorităților, lumea a părăsit lo
calurile, iar negustorii au tras tăcuți 
obloanele.

Peste un sfert de oră după miezul 
nopții, in întreaga Capitală nu pu
teai bea un pahar de apă nicăeri.

Nu numai în localurile publice, dar 
foarte mulți particulari au suspendat 
Ori ce petrecere, așa încât Capitala în 
seara de Revelion n’a cunoscut exu
beranța de altădată, declanșarea aceea 
de veselie și uitare caracterstică. A. 
fast un Revelion funebru, cu întune
ric, cu ceață, cu rafale de vânt sini
stre, contrapunctate doar de pasul 
ritmic al patrulelor ce străbat impa
sibile. străzile. ., ,

»*': Pelerinajul ' ?
1 Din zori de zi clopotele tuturor bi- 
«ericelor din Capitală sună și răsu
nă prelung și trist.

In faptul dimineiei ele te deșteap
tă d*n somn ca un memento mori ; 
la prânz ele domină larma și ^reamă 
tul marelui oraș așa ca un simbol al 
durerii ce domină toată viata publi
că a unei țări întregi, iar seara un- 
dirile triste de aramă paică-ti chia- 
mă gândurile spre o rugăciune: 
>,Doamne, măcar de dala aceasta in 
Jață-ne să fim mai buni'1.

să-l vadă pe marele om. a cărei 
moarte tragică a cutremurat din a- 
dânouri sufletele și țara-

Pe nemințite în cele două zile din 
urmă au trecut prin fața catafalcu
lui zeci de mii de oameni.

Nu e nevoie de prea multă interi- 
venfie a autorităților, de bruscări și 
chemări la ordine, așa cum cere deo- 
bicei firea bucureșteanului. Nul Du 
rerea a disciplinat lumea. O coadă 
mare se formează începând din drep
tul Fundației Carol, din piața pala
tului. Câte patru, cinci în rând (și 
rânduri dese), se lipesc de zid înspre 
cafeneau Corso Șirul continuă pe 
Franklin, aci încadrat de un cordon 
de jandarmi, până la intrarea în A.- 
teneu- Șiragul înaintează încet fa 
pas, reînoindu-se mereu- Se înoptea- 
ză acum și parcă tot mai multă lu
me dă năvală.
Subt Cupolă, în fața cata

falcului
Sub marea cupolă a rotondei Ate

neului în fața șiragului de coroane ce 
mărturisesc daruri mute și lacrimi 
șirag, în fața catafalcului copleșit de 
flori, ai un moment de nedefinită e- 
moție. 7?e simți m*c, strivit parcă de 
toată taina tragicei clipe care a în
armat o mână ca să ucidă- Clipa fa
tală al căre> zbor parcă in larg fâl
fâit de aripi negre, parcă’l auzi, par
că te încremenește-

Un suflet și tu, un biet suflet boțit 
de durere, schingiuit de revoltă, se 
încolonează mulțime! cea fără nu
măr. Lângă tine e un bătrân cu grei 
ochelari de presbit- II văd cum se for 
țează cu ochii mici, ca să vadă. Pă
șește încet și de sub rama ruginită a 
ochelarilor brăzdata lui față e cinsti
tă de bobul de rouă al unei lacrimii 
ce nu se mai poate stăpâni.

Alături de moșul bătrân un ofițer, 
cu chipul dur și ochire de vultur- 
Dcuă școlărițe în uniformă, oftează 
micuțe și nev inovate : „Vai . aăracu, 
de oe l-au împușcat?'*«

înainte aceeași ameetecătură de 
pepor, în urmă aceiași, mereu aceiași 
cu aceleași sentimente, cu aceleași 
lacrimi, cu aceleași suspine.

El doarme!...
Si Ion Duca doarme.
Doarme cu capul ușor aplecat spre 

umărul stâng, așa cum poate și-l va 
fi plecat în clipa fatală-

Doarme cu ochii închiși, cu fața li* 
niștită, ou fruntea larg boltită, vrând 
parcă să cuprindă acum în luciul 
morții nemărginirea, veșnicia, nimi
cnici*.

Nici o crispare- doar urma rănilor 
ucigașe, estompată ușor-

De jur împrejurul sicriului înfă
șurat în tricolorul tării pe care a 
slujit-o cu credință și fără prihană, 
de jur împrejur sunt coroane șl flori.

Coroana Regelui Tării, cu florile 
albe șl roșii, cu panglicile de un 
,,mauve‘* aspru, pe care se reliefează 
în aur cifra regală, Corona Reginei 
văduve Maria, către ^credinciosul ei 

jprieten*. Coroana Reginei Elisabetaa 
greciei. Coroana Franței a Poloniei, 
coroane, mereu cproane de flori în 
mii de fețe, dintre cari răsar doua 
glastre cu primăvăratice crenguțe ds 
țiliac alb-

Decorați umle
Pe încăpătoarea masă, așezată Ia 

qpicioarele catafalcului precum și pe 
jos, se văd perinuțele de pluș roșu, 
purtând prinse po ele nenumărate 
ordine române și streine, — toate în 
gradul de Mare Cruce, — ce i-au 
fost conferite ilustrului defunct în 
decursul strălucitei sale cariere po
litice.

Printre aceste distincțiuni, notăm 
următoarele: Ordinul Ferdinand I; 
Steaua României; Vulturul Româ
niei; Legiunea de onoare; Leul bel
gian; Ordinul Sf. Qlieorghe (englez) 
Vulturul Alb, polon; Sf- Mauriciu, 
italian; Coroana, italiană; Leul alb, 
cehoslovac; Ordinul Sfântului Mor
mânt; Soarele peruvian; Polonia 
Restituia; Piu al IX-lea; Ordinul Sf. 
Ana. rusesc; Vulutrul Alb (iugo
slav). De asemeni alte distincțiuuni 
japoneze, spaniole, elene, etc.

*
Mulțimea trece într’o smerită Si 

cuvioasă tăcere- Toți se înclină. Un 
preot cetește l'-tanii: .,din pământ 
ești în pământ te vei întoarce’’..-

Litaniile preotului se înalță ca fu
mul de tămâie și la un moment nat 
in moncritmica rostire a lor par o 
armonie, un zumzet ce vine de un
deva de departe-

La cele patru colțuri ale catafal
cului stau de sentinelă cu sabia trasă 
mândri oiiteri. alături ce de câte alți 
patru oșteni politici, cri prietenii ce
lui adormit.

Tovarășa vieții sale străbate mul 
țimea ce respectuos se dă la o parte, 
pentru ca în preajma catafalcului să 
se pkr.e ît> genunchi și acolo învălu- 
xată în doliu să se icage și să plângă 
mai mult irs o oră-

Condoleanțele oamenilor politici străini
Condoleanțele 

Rețjelui Ooris

Ion Duca pe cataialc

tele, istovit și stigher, ce nu și gă
sește mângâiere -
Să iscălesc șî eu maică!..

Insfârșit es afară, luat de valul de 
mulțime. Aci un registru stă deschis 
pentru semnături. Un domn îmbră
cat simplu, cu o căciulă de miel ascu- 
ț it ă, cu un cioc de barbă sură rar «i 
roctește tare cuvintele cc scrie: „Sa 
stins nădejdea și fericirea țării’ apoi 
iscălește Ion Tănăsescu propriear. 
O femee bătrână în preajma d-lui Tă
năsescu: „Să iscălesc și eu maică, să
răcuțul de el l” și muind în gură cre
ionul scrie ieroglific: Tiana Sterie, 
șes. Julești la nr. 54. \

Până când să se mai degajeze con
dica oamenii vorbesc. „Eu cred, spu
ne unul, că dacă ar fi luat pe unul de 
la Mărcuța și i-ar fi spus; n’ați re
volverul du-te și-l omoară pe Duca, 
desigur că nici nebunul n’ar fi vrut'.’-

Și așa, cu defilarea fără sfârșit, 
ziua scade, ziua aceasta fără soare, 
îmbrobodită în nori de cenușă, în nori 
pustii.

Curând se aprind felinarele înfă - 
șurate în zăbranic de doliu. Au lumi
na adormită și tristă ca o durere ce 
n’are cui se mărturisi,

Capitala s& îmbracă în haina de 
doliu a. nopții și lumea nu vrea să a- 
aoarmă.

Azi e ziua funeraliilor lui 
Duca, 'ziua ultimului omagiu...

D. I. Atanasiu

Ion

Princepele N colae
Ia căpătâiul lai Duca

In cursul dimlneței de astăzi 
Principele N’icoiae se va duce fa 
Atheneu șî va depune o cor°ană de 
fiori pe catafalcul Iul I. G. Duca.

Doliul autorităților 
;$i ocoalelor

Prezidenția Consiliului de Miniștri 
comunică:

Marți 2 Ianuarie, ziua 
ietftiomiântârfl f s t u t ui 
președinte al Consiliului 
I. O. Duca, toate autorită
țile publice vor fi închise, 
școlile nu vor ține cursuri 
iar spectacolele vor fi sus
pendate.

M. S. Regele B°rJs al Bulgariei 
a trimis M. S. Regelui Carol a! 
II-lea o telegramă exprimând con- 
doleanțele Sale pentru asasinarea 
Președintelui Consiliului I. G. Duca.«

ROMA 31 (Rador). — In registrul 
deschis la Legația României eu o- 
cazia tragicului sfârșit al primului 
ministru I. G. Duca, printre primii 
cari s’au înscris au fost baronul A- 
loisl, în numele d-lul Mussolini, șe
ful guvernului și ministru de Ex
terne al Italiei, ambasadorul Fran
ței, înaiții fttncți°narj ai AVnîsteru- 
iui de Externe și reprezentanții ce
lorlalte state, precum șî personali
tăți politice și culturaie italiene.

Ambasadorii Franței șî Poloniei, 
precum și miniștri Micii înțelegeri 
și alți miniștri străini an prezentat 
în persoană condoleanțe mîn’strn- 
hilui României. «

D. Doctor C. Angelescu, președin
tele Consiliului de Miniștri, a primit 
următoarele telegrame:

Ex. Sale d-lui dr. C. Angelescu 
Președintele Consiliului 

București
Aflu cu adâncă txistețo odiosul a- 

tentat caro a costat viața eminentului 
om de stat Duca. Vă rog să primiți 
dureroasele condoleanțe ale Cnivernu 
lui Republicai cu expxesiunea sinceră 
a solidarității franceze în doliul na
țional care lovește nobila dv- țară.

CAMILLE CHAUTEMPS
Președintele Consili’alui de Mi

niștri al Franței

rii președintelui Duca, vă exprim în 
numele Biuroului Internațional al 
Muncii condoleanțele oele mai sincere 
pentru doliul care lovește așa de crud 
Guvernul și poporul român. V*aș fi 
recunoscător dacă a ti transmite fa
miliei defunctului expresiunea celei 
mai vii simpatii-

HAROLD BUTTLER
Directorrul Biroului Interna

țional al Muncii

Telegrame primite de Ministerul 
Afacerilor Străine

Ex. Sale d-lui N. Titulescu, 
ministrul Afacerilor Străine 

al României
Dureros mișcat de crima odioasă 

care răpește României pe unul d’n 
cei mai eminenți slujitori, vă rog să 
primiți condoleanțele mele cele mai 
vii și adânca mea simpatie-

(ss) PAUL BONCOUR
*

Ex. Sale d-lui N. Titulescu,
Profund indignat de atentatul odios 

căruia i-a căzut victimă d. ministru 
președinte Duca, exprim Excelenței 
Voastre cea mai caldă compătimire a 
mea.

(ss) FREIHERR von NEURATh 
Ministrul Afacerior Străine al 

ReichulUÎ

Ex. Sale d-lui Dr. C. Angelescu 
Viu întristat de odioasa asasinate 
Primului Ministru Duca, prezic

doliu național din toate puterile pri» 
teniei mele pentru România.

GABRIEL fuaux
Ministrul Franței la Viena

Sale d-lui Dr. C. Angelescu
Adânc întristat rog pe Excelența 

voastră să primească condoleanțele 
mele cele mai sincere.

CONTE SCHULENBERG
Ministrul Germaniei la Budurești

•
Ex. Sale d-lui N. Titulescu, 

Profund îndurerat de vestea mișș- 
lescului atentat comis ieri seară 1* 
Sinaia împotriva d-lui. Duca, distin» 
sul meu pxieten» prezint Excelentei 
Voastre» în doliul care lovește guver
nul regal, cele mai vii condoleanțe 
ale guvernului Republicai și expre- 
siunea sinceră a dureroasei mele sim 
p*tii.

(sș) TEVFIK RUSTu bey
Ministrul Afacerilor Străine al 

Turciei '

Ex.

Omagiul corpului diplomatic
Eri la ora 3 după amiază membrii 

corpului diplomatic în frunte cu mon 
segniorul Valerio Valeri. nunțiul pa
pal, s’au dus la Ateneu unde au de
pus numeroase coroane și jerbe de 
flori în jurul catafalcului. In acest 
moment făceau de strajă în jurul ca
tafalcului d-nii Tatărăseu, Nistor,

Dimitriu, Franasovici și Săveanu-
La intrarea în Ateneu, membrii cor 

pulu> diplomatic au foet primiți de 
d-nii di- Angeleecu. președintele con 
siliului de miniștri, Savel Rădulescu 
șî Manolescu Strunga, subsecretari 
de stat- Membrii corpului diplomatic 
au defilat apoi in jurul catafalcului.

Ex. Sale d-lui dr. C. Angelescu
București

Dureros mișcat de pierderea crudă 
pe care o suferă poporul român, prie 
ten și aliat, în persoana eminentului 
om de stat rog pe Excelența Voastră, 
în numele Guverului regal jugoslav, 
să binevoiască a transmite Guvernu
lui regal român expresiunea celor 
mai vii condoleanțe-

SRGHKITCH
Președintele Consiliului j'ugoslav«

Ex. Sale d-lui Dr. C. Angelescu
Dureros afectat de șFrea asasina

a
Excelenței Voastre în numele tuturor 
membrilor Guvernului albanez și în 
numele meu, condoleanțele cele m; 
mișcate și adânca noastră simpatie 

PANDELI EVANGHELI 
Președintele Consiliului albanez.

*
Ex. Sale d-lui Dr. C. Angelescu 
Rugându-vă să credeți în adânca 

mea simpatie, mă asociez la acest

Ex. Sale d-lui N. Titulescu,
Vă rog să credeți ia sincera parte 

ce iau la doliul care lovește guvernul 
și națiunea română.

(ss) VENIZELOS
In numele guvernului 

polon
Sâmbătă dimiiwața d. Tadeus 

Kobylanski, însărcinatul cu Afa
ceri al Poloniei și colonel Kovaleq), 
<ki, atașatul militar al Poloniei, 
s’au prezentat la ministerul alacf. 
i ilor străine, exprimând condo- 
leanțele guvernului polon și (Ai 
armatei polone.

D. colonel Kovalewsat a făcui 
de asemeni o vizită la ministerul 
apărării Naționale exprimând viÜ4! 
condoleanțe ale armatei Republi- 
cei Polone, prietenă și aliată a R® 
mâniei.

Impresia produsă la Berlin

Și cetățenii Capitalei treziți ia 
dangăt de clopot pornesc mii și inii- 
Ain toate mahalalele, spre Ateneu ca moasegnioxul V aleii, apoi iudele. fia

Apoi corpul diplomatic impresio
nant <le grav în frunte cu decanul,

Programul funeraliilor a tost schimbat
]«o«I

Programul funeral’iior naționale 
ale fostului prim ministru I. G. Du
ca cari vor avea Pe astăzi a sufe
rit o modificare. Corpul defunctului 
nu va mai fi dus la biserica Sf. 
Gheorgh© după cum se prOectase. 
Cortegiul va porni dela Atheneu di
rect la cîm’tirul Bcllu.

lată nouile dispozițîunl ce se vor 
urma:

Serviciul divin va începe la o- 
rele 13.

După ofic’erea serviciului divin 
cortegiul va parcurg© str. Franklin, 
Cai. Vicțoriei, P-ța genațiiîui, Spl. 
Justiției, cal. Rahovei, str. n iun'e, 

Iprin Parcul Car®l, Cal. Șerban Vo
dă, Cimitirul Belu.

Accesul în rotonda Ateneului nu 
va fi permis decât cu carte de In
vitație (culoarea albă) iar în curtea 
Ateneului se va face numai cu căr
ții© de recunoaștere culoarea bleu 
închis.

După terminarea servilului divin 
cortegiul va fi încadrat de un cor
don de jandarmi. In cadrul acestui 
cordon, vor Intra mai întâi persoa. 
nele car© au luat parte la serviciul 
divin în rotonda Ateneului. După 
aceasta se va trage uu cordon de 
jandarmi și vor intra în restul ca
drului persoanele aflate în curtea 
Ateneului.

Publicul va îi lăsat până la mar
ginea trotuarului în spatele trupe, 
lor sau acc!o unde nu vor îi, in spa
te!© cordoaneior de poiiț’e.

Măsitrîie d© ordin© vor fi Condu
se de d-n:l sul;inspectori generali 
V. parizkmu, maior Biuisscu și I. 
Frânculescu, secondați de cei patru 
chestori d© sectoarc și de întreg 
aparatul polițienesc.

M. S. Regele nu va lua 
parte Ss înmormântare
In legătură cu participarea Su

veranului la înmormântare aseară 
Președinția Consiliului’ de miniștri 
a dat următorul comunicat:

parcurs al cortegiului
M. S. Regele fiind puțin răcit nu 

va putea veni la București pentru 
z'ua de 2 ianuarie.

La înmormântarea fui I. G. Du
ca, Suveranul va fi reprezentat de 
către Generalul llasievici, Mareșa
lul Curții Regale.

Oelegțațsi streine 
Ia funeralii

Ieri 1 Ianuarie, la orele 11 seara, 
a sosit în București delegația guver
nului și Parlamentului jugoslav; la 
funerariile lui I. G. Duca. Delegația 
se compune din d-nii Koici, ministru 
fără portofoliu, Kosta, Popovici, vice

președintele Camerei, Uroș Kruli, vi
ce președintele Senatului și fost mi
nistru. Delegația a fost primită la ga
ră de d. Richard Franasovici, mini
strul comunicațiilor, d. Savel Radu
lescu, subsecretar de stat la 
și d. Mihail Arion, secretar 
al Ministerului de Externe,

Delegația cehoslovacă la
mântarea lui I. G. Duca sosește azi 
înainte de amiază în Capitală. Ba va 
fi primită de d. George Tătărăscu, 
ministrul industriei și comerțului, d. 
Savel Rădulescu, subsecretar de Stat 
al Ministerului de Externe și d. Mi
hail Arion, secretar general al mini
sterului.

externe 
general

inmor-

Serviciul divin oficiat ia Cernăuți
Cernăuți 1. — Duminică la orele 

11 dtai. sa oficiat la catedrala ora
șului un serviciu divin pentru odih
na sufletului lui I. G. Duca.

Au participat reprezentanții au
torităților civile și militare precum 
și reprezentanții tuturor partidelor 
politice $i a tutror naționalităților 
din Bucovina. Serviciul religios a 
fost oficiat de un numeros sobor 
de preoți, în frunte cu mitropolitul 
Nectarie al Bucovinei care a rostit 
apoi o emoționantă cuvântare. A 
■:rmat o ședință de doliu ’a clubul 
liberal cu fruntașii liberali din lo
calitate și delegați din toate jude
țele bucovinene.

Seria cuvântărilor a fost descin
să de d. prof. Hacmaim, vicepre
ședintele organizației liberale, a- 
poi au vorbit d-nii Marineliuc pri
marul municipiului, Aurel Morariu 
penitru organizația Storojineț, pi oi. 
unversitar Eșanu pentru Suceava. 
Euscbiu Popovici pentru Rădăuți, 
dir. g-ral al învățământului Filaret 
Doboș și inspector sanitar dr. V. 
.Tcodorescu pentru furnetionărime.

Ședința de doliu a luat sfârșit la 
orele 1 și jumătate.

Varșovia
VARȘOVIA 31 (Rador). — Ir. ur

ma morții tragice a fostului prim 
ministru român, I. G. Duca, un ser
viciu funebru a fost celebrat la ca
tedrala ortodoxă din Varșovia.

Serviciul a fost oficiat de către 
mitropolitul Dionisie.

Au asistat d-nii: Beck, ministrul 
Afacerilor stirăine polonez; mem
brii guvernului; membrii legați;’ 
române, î.’i frunte cu d. ministru 
Cădere; membrii corpului diploma 
-tic, printre cari ambasadorul Fran 
țci, d. Laroche; d. Rorner, șeful 
protocolului; d. Helczynski, șeful 
cancelariei civile a președintelui 
republicii.

BERLIN 31 (Rador). — Vestea 
asasinării președintelui de consil’n 
al României, I. G. Duca, a produs 
în Germania o adevărată constea 
nare.

îndată ce s’a aflat știrea, cance
larul Hîtîer, mln*strul afacerilor 
străine, d. von Neurath și alți meir. 
bri fli guvernului au depus cărți de 
vizită Ia legație, iar directorul m1- 
nlsterial ROpke a prezentat la lega
ție, în persoană, condoleanțele în
tregului guvern al Reichuhti, expr1- 
mând totdeodată și marea indig
nare pentru odiosul atentat. Dea- 
semeni și reprezentanții întregului 
corp diplomatic dhi Berlin au ți
nut să prezinte ministrului Româ
niei condoleanțele lor.

întreaga presă publică dări de 
seamă amănunțite asupra odiosului 
atentat, arătând că el este opera o- 
narhică a organizației Garda de 
Fier șK exprimând marea indignare 
a poporului german-

„Berliner Boersen Zeitung" în- 
tr'un lung articol de comentarii, în
tre altele, spune: împrejurărilor tra
gice în care primul nimistru Duca a 
fost asasinat, ne impun să uităm 
trecutul și exprimăm sincerile noas
tre condoleanțe & regrete poporu
lui român și familiei dispărutului, 
pentru marea pierdere ce au suferit.

Dupăce caută să explice tensiu
nea politică internă din ultimul timp 
și care a contribuit la creșterea cu
rentelor radicale de dreapta, ziarul 
arătă că prin asasinarea lui Duca, 
autoritatea statului român nu va ti 
amenințată

In continuare, Ziarul respinge cu 
indignare unele comentarii apărute

in presa franceză, prin care atenta' 
tul se atribuie indirect influenței na- 
(ional-socialismului german, sublini
ind că bunele relațiuni de colabora
re ce sau restabilit între România 
si Germania, nu pot H atins£ de 
atari încercări condamnabile.

„Berliner Boersen Courier" caută 
să explice odiosul atentat prin creș 
terea crizei economice și poetice, 
care a alimentat curentele radicale, 
și spiritul anarhic. Totdeodată cre
de că guvernul român este complet 
stăpân pe situație.

„Berliner Tageblatt" scrie că 
moartea primuului mirăstru Daca, 
care a întruchipat cele mai bune tra
diții și calități de bărbat de stat 
de om. și care s’a pus întotdeauna 
desinteresat în serviciul țării, când 
împrejurările cereau ca la cârmă să 
fie un om de stat hotărât, este o. 
grea pierdere pentru poporul ro
mân. ,

In concluzie, ziarul arată că Ger
mania deplânge șl ea, împreună ca 
poporul român, pierderea marekA 
bărbat de stat, /. G. Duca.

„Deutsche Allgemeine Zeitung", 
ca șt alte ziare germane, dupăce. 
condamnă asasinatul, subliniază <r 
tențiunile deosebite acordate de 
Suveran, defunctului prim ministru 
Duca, pr*in ordinele date, relativ Ia 
funeralii.

Ziarele relatează totdeodată ma
rea indignare a întregel populații 
român față de lașul asasinat.

Toate ziarele, publicând notUU 
dispozițluni și ordine date de guvern 
arată că în România domnește per* 
fectă lii^ște și ordine.

Ce scrie oficiosul Vaticanului
ROMA, 31 (Rador). — Știrea a-; 

sasinării primului ministru Duca a 
produs o vie impresie în Italia. în
treaga presă publică coloalne în*re.gi 
cu amănunte asupra tragediei Dea- 
serneui, ziarele publică pe larg bio
grafia defunctului Duca pe care-1 
prezintă ca unu', dinttre cei mai ac
tivi și înteligenti oameni ai parti
dului liberal.

Presa mai subliniază că prin 
moartea lui Duca Mica înțelegere 
pierde pe unul dintre cei mai vechi

și pasionați susținători ai ei. Pe a’ 
sasin, ziarele îl prezintă ca membru 
al Gărzii de Fier, al cărui șef, f 
mintesc ziarele italiene, printr’ut 
recent manifest a amenințat pe șe« 
ful partidului liberal cu moartea.

Singur „Osservatore Romano", 
ziarul Vaticanului, însoțește rapor
tul de un scurt comentariu redac
țional.

„Oroarea pentru tragicul atentai

(Continuare în pag. II-a\
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Senzaționalele mărturisiri
ale atentatorilor
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Străinătatea și asasinarea lui Duca
(Continuare din pagina -a)

scrie „Osservatore Romano, atinge dita la aceasta în adevăr, victimele j 
tiu numai pe executori, dar și pe 
inițiatorii lui, denotă ideile și mora
vurile din cari nasc și unii și cei
lalți. Idee! de preponderență pe 
care extremistul de dreapta 1© prin
de le exasperează la fel ca și 
extremistul demag°gic, moravuri 
de violentă cari se lărgesc și se- 
totensîfică ca o școală molipsitoa
re”.

Ziarul vațfcanulut reproduce aci 
un pasagiu dJn man'iestul lui Co
dreanul cu amenințarea Ia moarte 
și continuă comentariu astfel: „Deși 
procentul curajului este precum se 
ved© redus In această gardă care 
s© intitulează totuși de fer, acel 
unul d'*n zece mii, capabil să în
frunte eu bombe și cu revolverul 
un om nelnarmat, s’a găs’t totuși, 
șl cu delictul său rămân solidari 
toți ceilaltl care cu foarte mare 
proporție, ba chiar în totalitatea 
lor, avură curajul să înarmeze pe 
asasin.

Opinia publică nu est© constrân
să deci la un proces de inducție 
pentru a stabili răspunderea și sta- 
MHnd-o, de a judeca ideile, scopu
rile și oamenii. Aceste delicte de
nunță ce fel de poiltlcă ar răstur
na lumea dacă cei ce le săvârșe 
ar ajunge să guverneze purtând m 
mod fatal metodele lor de luptă 
viata națională si în cea taternațio 
nală a popoarelor. Dacă s’ar me-

cel puțin nu ar cădea în zadar”.

României prieten cu

neașteptată din via- 
acestui mare patriot

dintre Polonia și România și asu
pra colaborării strânse între cele 
două țări țări Pe tărâmul Interna
țional.

„Sguduirea car© a atins-o Pe a- 
liata noastră prin această monstru
oasă crimă politică, o simte si opL 
n?a publică pol°tiă cu compătîm’re 
profundă și sinceră pentru cei asa
sinat și pentru tara lui“.

„Kurjcr Warszawsk1“ publică un 
articol de fond semnat de deputatul 
Stronskl cu amintiri personale de
spre cel asasinat, scoțând în relief 
excepționalele calități ale celui 
părut.

dis-

In presa polonă
VARȘOVIA 31 (Rador). — Ofi

ciosul guvernului, „Gazeta Polska“ 
scrie următoarele;

„Moartea tragică a primului mi
nistru Duca acoperă de un imens 
do'iu regatul 
noi.

„Dispariția 
ța poiltlcă, a
și muncitor neobosit per.tru, țara, 
înseamnă pierdere ireparabilă pen
tru .națiunea româna.

„Exjress Poranny" scire urmă
toarele:

,,Asasinatul săvârșit la Sinaia 
cs'.e un grozav memento care a- 
rată ce cărări bat factorii anarh.ri 
naționaliste de dreapta, influențați 
de ideologia liitlc ristă“.

Comentând acelaș eveniment 
„Kurjer Poranny“ publică următoa 
re’e:

„I. G. Duca a f°st unul dintre cei 
mai mari bărbați de Stat ai Ro
mâniei. Prof’lul lui politic îață do 
chestiunile interne și extern© îl a- 
rata în special ca pe un prieten îsi 
toate chestiunile cari interesează 
Polonia și România,

„Părerile lui, expuse nu odată, a- 
supra acestor raporturi au statcib 
zat punctai Iui de vedere asupra 
importanței pe care o are alianța

La Sofia
SOFIA, 31 (Rador) — Vestea 

gicului sfârșit al primului ministru 
Duca a fost primită aci puțin înain
te de miezul nopții. Știrea a produs 
profundă consternare în toate cercu
rile, peste tot se manifestă compăti
mire pentnu moartea tragică a mare
lui om de Stat român.

tra

tate românească. El interesează 
toată Europa. Exprimăm români
lor toată simpatia noastră. Dar a- 
ceasta nu este suficient. Trebuie 
ca Franța să aibă din nou o poli
tică și să înceteze de a încuraja 
prin slăbiciunea ei operațiunile di
zolvante ale național socialismu
lui. In felul acesta ea va aduce o- 
magiu memoriei acelora cari cad 
pentru apărarea libertății și păcii 
în Europa și se va pune ea însăși 
la adăpost de acțiuni criminale 
cari cruțate nu vor menaja cu tim
pul pe nimeni.

„Journal des Debats“ scrie sub 
semnătura d-lui Albert Mousset:

Căzut pe baricadă, victimă a u- 
nui fanatism de importatiune stră
ină, Duca a deținut în România 
după răsboiu un rol de prim plan, 
la care îl destinau calitățile sale 
eminente de energie, hotărâre și

inteligentă. Dacă și-a arătat toată 
măsura calităților sale mai ales 
după răsboiu în fruntea ministeru
lui de externe, nu este mai puțin 
adevărat că a avut o influentă 
considerabilă asupra destinelor 
partidului liberal, unde făcuse ca
rieră alături de Brătieni. Se poate 
spune despre el că, patriot ro
mân fiind, era francez prin toate 
trăsăturile sufletului și spiritului. 
Era un latin de rasă, îmbibat de 
tradițiile și de cultura noastră. Om 
de autoritate înainte de toate, tu« 
îndu-și răspunderile puterii în îm 
prejurări grave, destinul îi rezer
vă să dovedească prin moarte pri 
mejdiile cărora este expusă tara 
sa. Acesta ar trebui să fie învă
țătura supremă și patetică a ca
rierii acestui mare român, ieșit 
cum din bătălia politică pentru 
intra în Istoria neamului.

a-
3

marchizul d’Ormesson
despre prietenia Iul Duca pentru Franța

La New-York
WASHINGTON, 1 (Rador) - La 

catedrala ortodoxă din New-York 
s’a oficiat astăzi un serviciu divin 
pentru odihna sufletului lui I. G. 
Duca. I.a solemnitate a luat parte d. 
ministru Davilla și întreg personalul 
consulatului din New-York.

Asemenea servicii religioase au 
fost oficiate ți în bisericile române 
din Statele Unite.

Presa franceză continuă a înfiera atentatul
PARIS, 1. (Rador). — Presa 

pariziană deplânge în unanimita
te odiosul atentat căruia i-a că
zut victimă președintele de con
siliu al României, I. G. Duca.

„Le Journal'’ publică Un articol 
zmnat de Saint Brice, în care. între 
altele, șe spun următoarele :

„Este un fapt deosebit de tulbură
tor că primul om de stat care cade 
sub gloanțe’, hitleriștilor români, 
^ste șeful guvernului român, cuno- 
fcat pentru sentimentele sale filo- 

ranceze-
( »»Moartea lui Duca, moarte cu to
tul prematură, este o lovitură extrem 
de grea pentru partidul său, care, 
revenind la putere după o foarte Iun 
$ă eclipsă, ta mijocul dificultăților 
strivitoare ale crizei economice și fi- 
9asoiare, avea nevoie mai mult decât 
oricând de un șef experimentat, cre
scut |n tradițiile lui.

„Orientarea polhică internațonală 
nu este în cauză, deoarece România 
are norocul să aibe în fruntea di pin 
mafiei sale pe un om a cărui autori 
tate se impune pe deasupra oricăror 
rivalități dintre partide-

„Dâr dispariția lui Duca deschide 
o moștenire internă foarte delicată- 
Tot ce-am putea dori este ca însăși 
lovitura dramei să înlesnească tutu 
ror energiilor șl bunăvoințelor. Cel 
mai frupos omagiu care se pate adu
ce sacrificiului lui Duca, este să se 
aicătueaacă un bloc în jurul succe
sorului, vrednic de marele dispărut

„L’Ordre” scrie :
„Cu un sentiment de extraor

dinară ușurare și speranță a fost 
primită venirea la cârmă a șefuiui 
partidului liberal. Liberalii ro
mâni arătaseră de mult ce pot. 
Marea amintire a lui Ion Brătianu 
apără la ci tradiții care cores
pund sentimentelor adânci ale po 
porului. Și nimeni nu reprezenta 
maj bine aceste tradiții decât șe
ful de

„Se 
ta sa, 
sipirea 
vocată
mitor elemente care, inspirând'-»- 
se din cele ce se întâmplă actual
mente în alte țări, își închipuie că 
deslănțuirea patimilor subt impe
riul unor formule absolute, 
deajuns pentru creiarea 
teri tari.

„Dar, vai ! luptând 
acestor elemente, I. G.
buia să-și găsească moartea !

„Se știe cât a iubit Duca tara 
noastră. El declara că voiește să 
rămână absolut credincios față de 
alianța dintre România și Franța 
Pierderea sa va fi cu atât mai 
mult regretată aici. Lumea întrea
gă va simți emoția pe care 
încercat-o 
știri.

„Oamenii 
îacterul lui
de numeroși, pentru ca moartea 
unui asemenea om să nu fie sim
țită peste tot cu îndurerare”.

„Le Petit Journal” publică un 
articol semnat de René Vallet, în 
care se spun următoarele :

întreaga Europă va rămâne în
cremenită în ia ța știrii asasinării 
lui Ion Duca. Nu mult după aten
tatul comis împotriva cancelaru
lui Dollfuss, uciderea președinte
lui consiliului de miniștri român 
a aruncat o lumină vie asupra me
todelor teroriste întrebuințate de 
către imitatorii străini ai mișcării 
Litleriste.

„Pentru a evita țarii sale tragi
ce lupte internaționale, pentru a- 
părarea unității României, Duca 
dizolvase garda de fer, mișcare a- 
§a zisă „autoritară“, după chipul 
și asemănarea național-socialis- 
înului. El a plătit cu viata primul 
act al guvernulm 'ău.

..Nou’ guvern '

l

când 
de călăuze

dispare este 
al Franței.

dltitre 
ale po-

de stat

ieri, 
puneau nădejdi în pruden- 
în hotărârea sa, pentru ri 
grabnică a neliniștii pro- 
în regat de agitațiile anu-

este 
unei pu-

împotriva 
Duca trc-

am 
noi la auzul acestei

ca-
așa

- ........................................ —
mit în străinătate și mai ales în 
Franța. Președintele consiliului a- 
rătase întotdeauna o vie prietenie 
țării noastre. D. Titulescu avea a- 
cum în spatele lui un partid care, 
nici un moment, nici prin acte, 
mei prin vorbe, nu dăduse loc la 
cea mai mică neîncredere”.

„Paris Soir“ scrie :
„Cu I. G. Duca dispare frunta

șul cel mai cu vaza al partiduim 
liberal. Duca era un om de o ma
re valoare, de o încercată expe
riență și un simț politic remarca
bil. El dispare tânăr încă, în timp 
ce România se sbate în mijlocul 
unor enorme dificultăți economice 
și financiare și chiar atunci 
are mai mare nevoie 
atât de rare.

„Insfârșit, cel care 
un piietcn încercat
Nu-ți poți stăpâni o imensă strân
gere de inimă, când te gândești că 
Duca a căzut poate pentru ea

„Figaro” scrie :
„Cu Duca dispare una 

figurile cele nuii marcante 
liticii române.

„Franța pierde în omul
român pe un Prieten credincios.

„h'u mai departe decât acum că 
teva zile, Duca afirma voința sa 
de a menține neatinse legăturile 
care unesc cele două țări.

„Alți oameni vor lua după el 
făclia care a căzut din mâinile sa
le, Aceasta însă nu va scădea câ
tuși de puțin emoția pe care Fran
ța, în deplină comunitate de 
lire cu națiunea română, o 
te".

„Excelsior“ apărut la 31 Decern 
brie sene între altele că Franța a 
resimțit adânc doliul național 
României, cure pierde un om 
stat dintre cei mai de frunte in 
persoana lui foi; Duca, asasinat mi
șelește de către un student apar
ținând organizației național-socfa- 
liste numita Garda de Fer.

„După atemotui comis împotri
va cancelarului Dollfuss, uciderea 
odioasă a lui fon <7. Duca este măr 
mria cea mai alarmanta a doctri
nei violente pe care Germania hit- 
leristă o răspândește în toate ță
rile Europe- Centrale și Orlen-

„Duca, șeful guvernului liberal, 
hotărât atașat la alianța franco- 
româna, a căzut victima credința 
sale în insiiiiițiile legale ale Ro
mâniei și a credința sale fața de 
Franța.

„Concetățenii săi, într'o 
să majo'itate învestiseră 
nul cu deplina și întreaga 
credere. Pentru a termina 
cu egitațiilc 
care amciiim.au 
tea țârii sale, Duca n'a șovăit să 
dizolv« Garda de Fer. Această 
energica hotărâre, dictată de cel 
mai curat patriotism, nu i-a fost 
iertata de adversarii, formați la 
scoale, wii germene.

„Gloanțele eare l-uit lovit pe la 
spate, au hicut dip Duca un mar
tir. Romanța liberi't. care ii plânge,

■ v« înscrie numele acestui erou al 
libcrtaiii, pe lista celor mai cura
te dintre gioride sale naționale.

„Aclioii Français'* publică un arti 
coi al Iui Charles Manrsris în care se 
spune următoarele .

„Ne înclinăm adânc in faja victi
me*. Împărtășim imensul do'iu al țju 
verntilui și al țscponil’Ji român**.

.,L’Crdro‘‘ 31 Decembrie
scrie :

„Duca, președintele consiliului de 
’ tn*ni:iri român a fost asasinat- Dis- 
1 pariția acestui mare prieten al Fran 
’ tei ne-a cufundat în durere, 
' ' „România, în care spiritul națio.

vin m’rviilat de revizioniștii
' ' ■ ă . b.i. > »Jvo in tlelăj!

sim- 
sim-

al 
de

său puterea de a impune tăcere tutu 
ror acelora cari o Împiedică să-și pu
nă în valoare toate imensele ei bogă
ții, să înfrunte primejdiile caro o 
amenință’*.

„înainte de a se evalua întinderea 
pierdere! suferite da România, tre
bue să se observe că niciodată, delà 
întemeierea regatului ți cu toate lup 
lele interne pe care le-a cunoscut, în 
cursul ultimilor 60 ani. poporul ro
mân n’a înregistrat asasinate politice, 
partidele politice dușmane n’au re
curs în lupta lor la asasinate-

>,A trebuit să intervie amestecul 
unor elemente străine în viata tării 
și importul unor doctrine fabricate 
în afară de frontierele României, pen 
ti» ca să își facă apariția asasinatul 
poUtic. Personalitatea victimei face 
să reiasă lămurit scopurile pe cari le 
urmăresc hitleriștii In România, prin 
această gardă de fer mereu activă, 
chiar după dizolvare- Duca chemai 
la putere de Regele Carol într’un mo 
ment deosebit de dificil, era omul pe 
care țara se bizuia pentru a restabili 
ordinea și pentru a o călăuzi prin
tre dificultățile interntionale. In sâ
nul partidului l‘beral> exercita o au
toritate personală, care făcea din el 
cel mai sigur garant al păcii interne. 
Programul său era simpln: să refa
că economia românească, printr'o ad 
min*stratie prudentă și colaborare 
strânsă cu toate țările danubiene, să 
mențină unitatea Micii Itelegeri și 
să strângă legăturile cu Franța pen
tru apărarea tratatelor.

„L’Intransigeant” scrie sub sem 
natura d-lui Jean Thouvenin :

Sfârșitul tragic al lui Ion Duca 
va fi fără îndoială, mai dureros ie 
simțit în Franța decât 
tă țară din străinătate, 
dem unul din cei mai 
mai loiali priefeiii. De 
a constituit cabinetul
Duca declara corespondentului 
„Intransigeant” la București : 
ce mă privește, cred că 
meu mă scutește de a vă
care sunt sentimentele mele față 
de Franța".

Această francofilie nu trebuia 
ea oare să marcheze tragicul lui 
destin Este într’adevăr turbură
tor să se constate că Duca a că
zut sub gloanțele unui hitlerist. 
Duca a căzut pe câmpul de onoa
re. Nu plângem. Sacrificiul său nu 
trebue să fie zadarnic.

In „Debats”, d. Pierre Bernus 
scrie : Șeful guvernului român era 
un slujitor curagios și clar văză-

■ tor aj țării sale. El înțelegea ad
mirabil datele problemei europene 
și discerna perfect ce trebue sa

■ se facă pentru consolidarea păcii 
In această privință, împărtâșîa în

■ totul ideile d-lui Titulescu. Știa 
că viitorul unei Românii libere

Ințe 
mare 
mer-

Neavând lor recepțiunea tradițio
nală de Anul Nou, din pricina doliu
lui, Marchizul d’Ormesson, ministrul 
Franței la București, a primit o de
legație restrânsă compusă din comi- 
tet și principalii membri ai coloniei 
franceze din București.

Cu acest prilej ministrul Franței 
a ținut o scurtă cuvântare, spunând 
între altele:

Cunoașteți, demnilor, rațiunea 
dureroasă care ne-a făcut să re
nunțăm la reuniunea trad'țională. 
Asociindu-n© astăzi la doliul Româ
niei, am vrut să arătăm unei na
țiuni care ne este scumpă cât de 
mult durerea ei este Și a noastră. 
Daț^mi voe să exprim aici triste
țea pe care colonla franceză din 
București o resimte d’n pricina 
m°rții marelui cetățean care a fost 
Ion Duca.

Fost elev al Universității noas
tre, el învățase chiar in Franța să cu
noască și să iubească patria noastră, 
sorbind în acelaș timp tradiționala 
iubire a ideilor de dreptate și de li
bertate. In cursul unei repezi și 
strălucite cariere, Ion Duca s’a în
chinat în întregime cultului țării sa
le aducându-i concursul inteligenții, 
muncii, inime’ și a sufletului său ge
neros. A păstrat întotdeauna afecțiu
nea pe care o purta Franței și in toa
te circumstanțele carierei sale poli
tice a dovedii atașamentul său față 
de tara noastră. Om de onoare și de 
o înaltă probitate, om de inimă, bi
nevoitor și mărinimos, om de 
că și de conștiință, Ion Duca

în orice al- 
Cu el pier- 
buni și 
îndată 
său, I.

cei 
ce
G. 
lui 
„In

trecutul 
spune

num
ește

victima doctrinelor de violență și de 
ură. Acest mare slujitor al Statului a 
căzut în serviciul țării sale, acest om 
cinstit și dezinteresat moare sărac. 
Să ne înthiftăfti, Domnilor, ta fața 
nobilei figuri care dispare lăsând pe 
numele său aureola datoriei îndepli
nite, a cinstei și a patriotismului.

In Franța ca și în România asasi
natul lui Ion Duca a produs o legiti
mă oroare și inspiră regrete nemărgi
nite. Colonia franceză din București 
tine astăzi să se asocieze din toată i- 
nima acestor sentimente. In aseme
nea ocazii simțim cit de adincă es
te legătura dintre cele două popoare, 
cât de mult bucuriile ca și tristețile 
ur.eia 6unt și bucuriile și tristețile ce
luilalt.

Pomenind apoi de evenimentele pe 
trecute recent și de catastrofa de la 
Lagnv, d. d’Ormesson a exprimat în
crederea sa în Providență și a amintit 
de cuvintele care răsună în preajma 
Sfintelor Sărbătorit Pace pe pământ 
oamenilor de voință bună, cuvinte în 
care trebue căutate dragostea în loc 
de ură, apoi a spus „acest optimism, 
această încredere, această coheziune 
pe care le exprim aci, sunt sentimen
te ușor de simțit și de înfăptuit prin
tre francezii din București ca și în 
acest Regat unde trăim, sub egida u- 
nui Suveran luminat și binevoitor, 
sub cârmuirea unui guvern a dărui 
prietenie pentru tot ce este francez 
ne este nouă atât de scumpă.

D. d’Ormesson a încheiat discur
sul său, făcând urări pentru Franța și 
Președintele Republicei.

toată lumea rivil’zată. Mici un cu
vânt nu este prea tare pentru a con
damna un asehienea act de terorism- 
Victima era — adaugă ilarul — un 
em de stat de reputație europeană, 
oaie ta Anglia se bucura de mult! 
considerație. Trebuie «ă deplângem 
crima și pentrucă ea suprimă pe un 
om politic de mare xăsnundere, ale 
cărui cunoștințe financiare șl expe
riență practică ta materie bancară 
ar fi cotribuH mult la binele Româ
niei- Afară de aceasta, ne putem te
me că. dacă guvernul nu va ști să 
reprime cu energie terorismul șl re
beliunea, îmbunătățirea treptată ce 
s’a observat în ultimul timp tacon- 
difiunhe economice ale României, va 
face loc unei reîntoarceri spre stă
rile rele, cari sunt totdeauna con
secințele nesi^irantei nolhlee-

„Pnanei al Neurs” relevă apoi că 
nu este pentru nimeni un secret că 
dizolvata organizație a Gărzii de Fer 
din România ta legătură ou mișca
rea naționai-socialiită din Germania 

Profesorul Seto Watson, membru 
corespondent al Academiei Române, 
declară: cu dispariția lui Ion Duca* 
România pierde o personalitate pro
eminentă a partidului liberal, tocmai 

momentul ta care ecoul cuocesuin

Elogiile aduse memoriei lui Duca 
de presa Cehoslovacă

imen-
guver- 
lor în- 

odaii't 
iiuțional-socialiste 
ordinea și unita- este legat de acela al Micii

legeri și al Franței. Era un 
amic al Franței, către care 
geau toate simpatiile sale.

Duca știa că cu concursul 
tei numai, țara &a, ca și toate ță 
rile ce nu voesc să îndure hege
monia germană, poate scăpa de 
primejdiile pricinuite de imperia 
lismele amenințătoare.

Ne amintim cu emoție de recen
ta și lunga convorbire pe care o 
avusesem cu el și în cursul că
reia, fie că vorbiu despre chestiuni 
românești, fie despre politica in
ternațională, exprima păreri de o 
luminoasă inteligență. In materie 
economică deasemenea, judeca in 
modul cel mai sănătos teoriile ab
surde, amestec de comunism și 
capitalism dictatorial, cari rătă
cesc lumea contemporană- Era 
versarul tuturor tiraniilor și 
hotărât să facă tot ce-i sta în 
teie pentru a Ie tăia calea.

Tragicul eveniment căruia îi ca
de vGtim.â nu are numai msemn?.-

ad
era
pu-

lui electoral părea eă oferă lui Duca 
prilejul de a-și purta țara pe oăi 
politice noui.

Setau Watson adaugă că Duca du
cea o viată foarte simplă, că a mu
rit sărac și că toată lumea îi cuno
ștea corectitudinea ireproșabilă, în 
mijlocul corupției care a urmat du
pă războia și după inflație.

Slulba delà Sofia
SOFIA, 31 (Rador). —. La biseri

ca română din Sofia s’a oficial azi 
dimineață un serviciu divin pentru 
odihna sufletului primului ministru 
Duca. Au asistat dmii Drăndaoff, șe
ful cancelariei M. S. Regelui Boris, 
generalul Kissioff, ministru Războ
iului, membrii CQrpului diplomatic, 
d- Tzanooff, fost președinte al con
siliului, Kalfoff, fost ministru de in
terne și numeroși funcționari civili șt 
militari.

D. Mușanoff, președintele consiliu
lui și ceilalți membri ai guvernului, 
reținuți la Cameră, au fost reprezen
tat! prin d- Radeff, secretarul gene
ral al Ministerului de Externe și 
Stoiloff, șeful protocolului.

Alte condoleanțe
Din străinătate s’au nM trimis 

următoarele telegrame:

Ex. Sale d-lui Dr. C. Angelescu 
Condoleanțe călduroase pentru 

fipierderea tragică a Șefului Dvs. 
marelui om Duca.

grigor vasiueff
Fost ministru bulgar

«
Ex. Sale d-lui Dr. C. Angelescu 
Adânc mișcat de moartea tragică a 

marelui om de Stat Duca vă rog >ă 
primiți sincerile mele condoleanțe.

GUSTAV GRATZ
Fost ministru de Externe al 

Ungariei

Ex. Sale d-lui N. Titulescu, 
Transmitem profundul regret și 

condoleanțele guvernului și poporu
lui spaniol pentru mișelescul atentat 
care a costat viața șefului guvernului 
român.

(ss) Pita Romero 
Ministrul Afacerilor Străine al 

Spaniei

expresia celei mai sincere «imparii. 
(**) Lady Manville

*
D. de Magyarî, ministrul Ungariei 

la București, a vizitat Duminici pe 
d. subsecretar de stat Savel Râdule- 
scu, prezentându-i condoleanțele gu
vernului ungar.

Ex- Sale d-lui N. Titulescu, 
Profund mișcat de moartea emi

nentului meu prieten d. Președinte 
Duca, vă rog să primiți condoleanțe- 
le mele personale.

(ss) Salvator da Madariaga 
Ambasadorul Spaniei la Paris

Direcțiunea Presei a primit ur
mătoarea telegramă din partea Co
rn te tul ui Național Jugoslav al Mi
cii înțelegeri a Presei:

Vă rugăm să transmiteți Comi
tetului Național Român al Micii în
țelegeri a Presei condoleanțele 
mișcate ale comitetului național iu
goslav, cu ocazia doliului ce io 
vește atât de crud națiunea româ
nă prin pierderea tragică a «mi- 
nentu'ui om de Stat Duca, amic 
credincios al națiunii iugoslave.

(ss) Jlvantchevltch
Președintele Comitetului

•
Legația polonă & depus azi in nu

mele guvernului polon o coroană 
pe sicriul fostului prim ministru L 
G. Duca.

PRAG A 31 (Rador). — Știrea de
spre asasinarea marc» J om de stat 
român, I. G. Duca, a deșteptat în 
t°ată Cehoslovacia o impresie d*n 
cele mai profunde. Vestea asasina
tului a fost răspândită încă in seara 
de Vineri prin postul de radio Praga 
și a provocat în deosebi în cercu
rile oficiale de aci o c°nsternare 
dureroasă.

La legația regală a României a 
fost in tot t’mpul zilelor de ieri și 
de azi un adevărat pelerinaj al 
membrilor guvernului președinților 
Corpurilor Legiuitoare, membrilor 
Corpului D’plomatic șl tuturor prie
tenilor României din cercurile con
ducătoare ale lumii politice, econo
mice și culturale, cari au ținut să 
prezinte d-lui Emandi, ministrul 
Românei la Praga, condoleantă pco 
tru imensa pierdere încercată 
România.

Numerele de ieri și de azi ale 
tegei prese din Cehoslovacia
chină primele pagini în întregime 
asasinatului și memoriei aceluia 
care a fost I. Q. Duca, arătând că 
România pierde în el unul din cei 
mai străluciți oameni de stat, de 
cari azi- mai mult decât oricând, ar 
fi avut nevoie, iar Cehoslovacia 
unul din cei mai distinși, însuflețiți 
și devotați prieteni ai ei.

l’oate ziarele au publicat dease- 
meni portretul și biografia fostului 
președinte a’- consiliului de miniș
tri al României.

Oficiosul „Prager Presse” al că
rui primă pagină a apărut cu che
nar negru de doliu, se ocupă în ar
ticolul de fond, pe larg, de excep
ționala însemnătate avută de Du
ca,. în viața politică românească de 
după războiu și in toată închegarea 
Micii înțelegeri.

„Ceske Slovo" organul partidu
lui socialist național, din care fa
ce parte 
facerilor

„Duca 
strălucit

Ex. Sale d-lui N. Titulescu, 
Împărtășesc doliul României și 

rog să primiți și să Împărtășiți gu
vernului și familiei condoleanțele 
mele mișcate.

(ss) General Le Rond

vă

da

in- 
în-

ți d. Beneș, ministrul a- 
străina, scrie :
a fost, fără îndoială, un 
om de Stat, un conducă-

ior energic, o minte nespus de lu
minată, de care România de azi 
se va putea lipsi cu greu. Aptitu 
dinele sale cu totul excepționale 
si spiritul său ager și limpede au 
fost necesare nu numai partidului 
său, care pierde în el un incompa
rabil conducător, dar și tării în
tregi, care îmbracă azi doliul pen
tru unul din cei mai înzestrați și|znâne Președintelui Duca, 
mai patrioți fii ai ei. Prieten sin
cer al d-lui Beneș și al atâtor bar 
bați de Stat cehoslovaci, cu cari 
a colaborat timp de ani de zile 
pentru cimentarea și desvoltarea 
sigură a Micii Înțelegeri. Duca va 
rămâne neuitat Și in Cehoslova
cia, aliata și prietena României".

„Narodni Politika" de azi scrie 
următoarele:

„Mișcările fasciste din Româ
nia și-au avut jertfa, o jertfă prea 
crudă și neproporționat mare față 
de importanța minoră a 
lor radicale de dreapta, 
sasinat în mod mișelesc 
ca. primul ministru al 
și președintele partidului liberal.

„In el, România pierde un om 
politic cu calități rare, un demo
crat convins, cu resurse spirituale 
cu totul neobișnuite.

„Prager Tagblait" publică an 
articol de fond intitulat: „Omor 
în România", in care relevă, ur
mătoarele :

„Fapta criminală nu trebuește 
numai deplânsă, pentru că arată 
că și într'o tară care s'a bucurat 
în ultimii ani de liniște, apar ele
mente 
iici cu 
tru că 
om de 
neobișnuită, de o prevedere 
tică extraordinară.

Cotidianele de seamă ce 
în Praga publică azi deasemenl 
portretul și biografia detailată a 
d-lui dr. Angelescu, noul preșe
dinte al consiliului în care salută 
pe un distins energic și vrednic 
urmaș al lui Duca.

Ex. Sale d-lui N. Titulescu, 
Principele, Marele Maestru și Con 

siliul Suveran al Ordinului de Malta 
roagă pe Excelența Voastră să fie in
terpretul lor pe lângă M. S. Regele, 
și guvernul regal a sincerelor lor con 
doleanțe pentru doliul națiunii ro-

n
Ministrul Poloniei la București, 

d. Arciszeswki, a întrerupt conce
diul șl va sosi Marți dimineață de 
la Varșovia pentru a lua parte la 
funeraliile lui I. G. Duca.

«
Colonia polonă din București a 

suspendat recepția de Anul Nou, în 
vederea doliului după I. G. Duca.

»
Doamnei

L G. DUCA 
Str. Cometa

curente-
A fosta- 
1. G. Du- 
României

cari atacă adversarii polt- 
mâna înarmată, dar și pen 
mâna criminală a lovit un 
Stat de o cultură cu totul 

poli-

apar

Ziarele engleze si situația tării în urma 
asasinatului

LONDRA, 1 (Rador)- — Ziarele en 
gleze înfierează în lungi articole odio 
sul asasinat care a răpus viața pri 
mului-ministru al României, Ion G- 
Duca-

,,Time8’* spune că asasinarea lui 
Duca răpește României pe unul din 
fiii săi cei mai bine înzestrati-

Când liberalii, adaugă ziarul, după

șt la cârma Stalului, ie spera că a- 
cest economist abil și onest căra fă" 
curo in trecut atât de mult pentru a- 
gricultură. va avea din nou prilejul 
șă-si arate capacitatea constructivă. 
Acesta speranțe au fost acum zdrobi
te de violență Gărzii do Fer- Zi irul 
elogiază apoi pe d dr. Angelescu.

_ ___ . __ „______ „FinaUciaj News'* seri«: Asasina-
cțjri ani de opoziție, veniseră însfârfeea lui Duca a stârnit Indigaaxen ta

(ss) Bailli Chancelier Marquis 
Rangoni

•
Ex. Sale d-lui N. Titulescu, 

Adânc mișcat de sfârșitul tragic al 
Președintelui Duca, vă rog să primiți 
viile mele condoleanțe.

(ss) Prof. Sergent
•

Ex. Sale d-lui N. Titulescu
Cele mai sincere ale mele condo

leanțe.
(ss) Cristobal B o teii a 

Președintele Tribunalului mixt 
mâno-ungar

«
Ex. Sale d-lui N. Titulescu 

Cu prilejul atentatului care a 
pit nobilei națiuni române personali
tatea atât de eminentă a Președinte
lui de Consiliu, mă grăbesc să exprim 
Excelenței Voastre condoleanțele 
mele cele mai sincere.

(ss) Cavalcanti de Laeorda
»

Ex. Sale d-lui N. Titulescu, 
Dureros mișcat de odiosul atentat 

împotriva Președintelui Duca, vf rog 
să primiți expresiunea profundelor 
mele condoleanțe.

(ss) Beci 
Președintele Consiliului Marelui Du

cat al Luxemburgului
«

Ex. Sale d-lui Savel Rădulescu 
subsecretar de stat Ia Externe 

Tin să exprim Excelenței Voastre 
viile mele condoleanțe pentru odio
sul atentat, rugându-1 să fie interpre
tul meu pe lângă Excelența Sa d. 
ministru Titulescu și a guvernului, 

(ss) Comte Pierrșdon 
Ministru plenipotențiar al Ordinului 

Suveran de Malta
•

Ex. Sale d-lui Savel Rădulescu
Consternat de groaznica știre, rog 

pe Excelența Voastră și guvernul re
gal să creadă în sefttirijentele mele 
de profunde condoleanțe.

(ss) Vollgrfiber
Ministrul Auitriei la București

«
Ex Sale d-lui Savel Râdulescu
Adânc îndurerată de vestea marții 

Domnului Duca, Vă rog să primiți

to-

ră-

Loco
Societatea „Progresul Silvic“ 

luând parte la durerea domniei voa 
stre Și doliul tării întregi, vă ex
primă profunda ei afecțiune ta ma
rea durere ce ati suferit prin per- 
derea celui care în munca lui uria
șă epusă în slujba tării, a dovedit 
dragoste și înțelegere pentru pădu
rea românească.

Președinte, C. P. Georges©«.

D-lui prim ministru 
dr. C. Angheelescu 

LOCO 
mișcați de pierderea ire- 
pe care o suferă partidul 
liberal și în mod Indirect

Adânc 
parabilă 
național 
și țara noastră prin dispariția ma
relui român Ion G. Duca.

Comitetului central al Uniuuei 
g-'e a meseriașilor din Româ

nia
Președinte, Nlță CKlgorescu

Calendar
Marți 2 Ianuarie 1934

ORT.: Sf. Păx. Silvestra* Papă al Ro
mei.

CAT.: s& Vacaziu- 
PR0T-: Afeei și seth 
MUS: 5 Ramazan 1351.
ISR : 4 TeTeth 5693.

TEATRE
Toate spectacolele suni 

suspendate.

Radio
închinare memoriei marelui Ion) 

G Duca.
13: Muzică religioasă-
13,30: Radio-jurnal-
14: Difuzarea ceremoniei funebra 

dela biserica Sf- Gheorghe- •
18: Muzică religioasă-
19: Radio-jurnal.
19.15: Muzică religioasă.
21; Marș funebru de Wagner-
21,10: Pomenirea Iui Ion G- Daca-
21,20; Andante din Simfonia VII-g 

de Btsethoven, cântat de orchestra Ra 
410. sub conducerea d-lui Alfred A- 
lessandreecu.

21>35: Cetjre din scrierile lui I- ff» 
Duca-

22: Simfonia eroică de BeethoVen. 
cântată de orchestra Radio sub con
ducerea d-lui Alfred Alessandreetfa-

23: Radi-iurnal-

amciiim.au
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Anul judiciar
de I. CAR JE AN

a 
au

SuS raportul proceselor, anul 
ce s’a încheiat — dacă suntem 
obiectivi — trebuie să recunoaș
tem că nu ese din comun față de 
ultimii ani- Crimele și delictele 
obișnuite cronicelor judiciare de 
după război au făcut normal 
obiectul desbaterilor instanțelor 
corecționale și ale anului încheiat, 
iar jn domeniul jurisprudenței 
știința dreptului a rămas — cu 
excepție de mică importanță — 
fără cuceriri noi. Este adevărat că 
sub acest rapoVt s’au încercat 
foarte numeroase atacuri impor
tante de neconstituționalitate 
numeroase Iegî, însă toate
fost respinse de înalta Curte de 
Casație, cu excepția legei limitei 
de vârstă a membrilor Curții de 
Casație, catfe a fost anulată ca ne- 
constituțională.

In general activitatea juridică a 
anului ce s’a încheiat a fost chiar 
inferioră anilor anteriori, atât din 
punct de vedere cantitativ cât și 
calitativ. Aceasta este desigur o 
consecință logică a crizei gene
rale cel puțin în ceiace privește 
dreptul civil șl comercial, unde
siguranța de a se isbi de debitori 
— pârâti insolvabili, — a făcut
pe creditorii-reclamanti să amâne
pentru vremuri mai bune introdu
cerea unor procese cari în primul 
rând le cerea să mai scoată din 
buzunar-

Peste aceste considera tiuni eco
nomice , micșorarea acestor cate
gorii de procese se datorează prin
cipalelor recente legiuiri econo
mice: conversiunea datoriilor și 
a concordatului. Aproape unanimi
tatea debitorilor români intră în 
binefacerile ei.

In acelaș domeniu tribunalul de 
comerț s’a ocupat aproape în tot 
tlpipul anului de importante ac
țiuni accesorii referitoare la con
cordatele marilor bănci: Marino- 
rosch Blanck, Bercovici, Generala 
« tării Românești, Industrie și 
Comerț, Muntele de Pietate, etc. 
Principalele obiective ale acestor 
acțiuni erau fie revocarea concor
datelor respective, fie păsuiri noi 
de plăti la ratele concordatare 
scadente- In materie de conten
cios administrativ curțile de apel 
au avut suficient de lucru cu plân
gerile cetățenilor lezați de gestu
rile abuzive ale guuvemelor: revo
carea d-lui M. Manoiuscu 
Banca Națională, numeroși
tionari trecut! în cadrul disponibil 
și în utimele zile nedreptatea fă
cută avocatilor publici cu ocazia 
încadrărej lor în baza legei re
cente pentru organizarea lor.

In această materie, instanțele, în 
marea majoritate a cazurilor a con
statat că statul a fost în culpă, să
vârșind repetate abuzuri.

In materie civilă socotim impor-

de la 
func-

tant și semnalăm originalul proces 
al d-lor profesori Basilescu—tată 
și fiu — cari cer constatarea sub- 
sdtuirei unui copil străin ca nepot 
al reclamantilor și fiu al defunctei 
lor fice și soră fostă d-na Bogdan 
sofia unui distins diplomat-

In materie criminală subliniem o- 
diosul dublu asasinat al lui Virgil 
Nicolaescu din str. Militari, crima 
lui Tata Moșu din str. Pictor Ro
mano, crima sentimentală a preco
celui excroc Anghel Mihăilă (falșul 
elev de școală militară), Paraschiva 
Gros, asasina din str. Ioanei, asa
sinarea proxenetei „de lume bună“ 
Vera Teodorescu și crima din str. 
Șepcarî al cărei autor n’a fost încă 
descoperit.

Delictele cele mai de seamă au 
fost —ca de obicei—fraudele și de
lapidările. Semnalăm: „Monitorul 
Oficial*1 jumulit bine de Pavel Bră- 
tășanu, vin apoi Ovid Cratero (Do
menii), Victor Orezeanu dela si
guranță. Locul de frunte îl dețin 
fraudele dela direcția comercială c. 
f. r. cu recalcularea fraudelor 
(Schehter—ing. Ioanid). La socie
tatea de Telefoane semnalăm frau
dele lui Vladimir lanef și ale lui 
Traian Popescu, la banca de Cre
dit român pe acelea ale avocatului 
Nicolau.

Tot anul acesta, în ultima zi a 
seziunei s’a soluționat în primă 
instanța vechiul proces al marilor 
fraude petrolifere.

Falsificatorii de bani, au format 
o categorie numeroasă de deliquen- 
ti, neglijind pe numeroși mecanici 
șomeri cari au încercat falsificări 
meschine și foarte adesea ori ne
reușite de monede metalice. Ban
da dela Stroești și Bratovoești cu 
concursul talentatului tehnician E- 
mil Sabo, a reușit să aibe o rodni
că activitate, ca de altfel și banda 
cunoscutului comerciant din Craio- 
va Cumpănașu - - > -4

Numeroși delicventi au fost agi
tatori extremiști naționaliști sau 
comuniști, nici unii însă n’au făcut 
mare lucru: un port ilegal de uni
formă, ultrajul unui gardian public 
sau cel mult un manifest incendiar!

In materie penală delictele nor
male; excrocherii, abuzuri de în
credere, omoruri prin imprudentă, 
moașe criminale, traficul de stupe
fiante etc., au trecut la categoria 
„diverse“ din cronicele judiciare.

Tribunalul a avut să hotărască 
însă în fraude fiscale de sute de 
milioane de lei. Semnalăm pe ace
lea ale societăților: Skoda, Astra 
Română și Steaua Română. Cre
dem însă că după câteva expertize 
comptabile, aceste „victime“ ale fis 
calismului vor scăpa bazma curată, 
ca de obicei!

Dar maj ales să sperăm că anul 
ce vine ne va da ocazia unor „cro
nice** mai interesante!

Corpul profesoral al Academiei 
agricole din București s’a întrunit 
în ședință solemnă pentru înfiera
rea odiosu'ui asasinat, prin care s’a 
curmat zilele primului ministru al 
țării și pentru cinstirea memoriei 
marelui bărbat de stat dispărut 1. 
G. Duca.

A elogiat memoria lui Duca d. 
profesor M. Chirițescu-Arva rec
torul Academiei, după care s’a ho
tărât depunerea unei coroane în 
numele Corpului profesoral și s’a 
expediat următoarea telegramă:

DOAMNEI I. G. DUCA
„Corpul profesoral al Academiei 

de înalte studii agronomice din Bu
curești, intunit în ședință solem
nă, înfiorat de odiosul asasinat ca
re a curmat zilele ilustrului D-voa- 
stră soț și prim sfe'.nic al Tronu’ui, 
vă roagă să-l socotiți părtaș la 
marea durere pe care o încercați 
împreună cu tara întreagă.

Telegrame s’au mai trimis 
dr. Angelescu și Cipăianu.

♦

Asociația funcționarilor financiari 
a trimis două telegrame de condo
leanțe. una d-lui dr. Angelescu iar 
alta d-nei Nadia Duca condamnând o- 
diosul atentat

Deasemenea Federația asociațiilor 
de funcționari particulari a ținut o

ședință omagială in care d. Iliâd Ro
mânul a făcut elogiul fostului pr.m- 
ministru, trimițându-se apoi o tele
gramă d-lui dr. Angelescu.

BUZĂU, 1. — Starea de pro
fundă indignare provocată de asa
sinarea primului ministru Duca 
persistă în localitatea noastră.

Astă noapte un srup de 300 ce
tățeni au încercat să pătrundă la 
poliție unde sunt deținuți gar
diștii“, cu Intenția de ai linșa. A 
sosit d. prefect al județului care 
cu ajutorul poliției a împrăștiat pe 
mantfestanțt.

La Cernăuți
Cer-

stării

d-lor

CERNĂUȚI 1. — De eri 
năuții au intrat sub regimul 
de asediu. Orașul a fost placardai 
cu ordonanțe militare semnate de 
d. general Țenescu comandantul 
diviziei looa’e.

Directorii ziarelor de aci au fost 
convocați la comandamentul mili
tar la o consfătuire în legătură cu 
măsurile ce se vor lua referitor la 
publicațiuni, pe timpul stării excep
ționale.

Sâmbătă 30 Decembrie 1933, orele.te al Asocia tiu nilor provinciale de 
10 a. m. membrii comitetului Fede
rației Presei din Provincie, s’a'u în
trunit în sala de lectură a hotelului 
Royal Palace, în ședință plenară lu
nară, sub președinția d-lui G- M- 
Ivanov, asistat de d. Virgil Molin, se
cretar general.

La ordinea zilei fiind: chestiunea 
permiselor pe C. F. R., Casa de Pen 
siuni a Ziariștilor, programul de ac
tivitate pe 1934 și ridicarea unui 
Sanatoriu în stațiunea balneară Bu- 
gaz (Basarabia)-

înainte de a se trece la discuțiu- 
oile propriu zise d- G. M. Ivanov 
președintele Federației, a propus să 
se trimeată o telegramă de condo
leanțe d-nei Duca, pentru pierderea 
aceluia care a fost membru de onoa-

Presă. Totodată comitetul, în semn 
de doliu, a păstrat câteva clipe de 
pioasă reculegere, pentru pomenirea 
memoriei iiustrului defunct, el în
săși unul dintre gazetarii de rasă și 
susținătorii breslașilor condeiului.

Au luat parte la discuțiuni d-nii: 
arhimandrit Scriban, București, Ba 
sil Clony-Brăila, Carry-Constana, A. 
Petrescu-Brăila, I. Bănciulescu-Ti 
mișoara, Duployen-Constanța, Nico- 
iaescu-Târgoviște, A- Constantineseu- 
Caracal, Zilișteanu și Nieolau-Galati, 
Orester-Chișinău, Lega și Anghelesc'j 
T.-Severin» Radu-Ionel-Iași, Jaleș- 
(.raiova-

Viitoarea ședință lunară va avea 
loc la București în ziua de 27 Ianua
rie 1934-

T 
Bandă de femei arestată

CHIȘINAU, 1. — Azi diminea
ță a îost arestată o bandă de tâl
hari alcătuită din 4 femei: Vera- 
nia Vacarenco, Alice Voltova, E- 
;aia Gugorov șl Lermania Chiseu- 
ski. Ele operau la drumul mare 
in județele vecin».

Dela pri-ăria sectornlu
11 negru

Dela Lwoiv, pornim seara la 10.45 
întriun tren aglomerat, care ne face 
să rămânem și !n astă noapte trezi- 
Dimineața la 7 suntem la Crakovia. 
Vizităm câteva edificii principale din 
Jurul gării- Prima impresie e a u- 
nul oraș vechi bine întreținut, însă 
ou o activitate mal puțin vie ca cea 
a LWowuluL

La 9 j'am- sosim din nou la gară.
Peste 1000 de skieuri și skieuse, 

voiau șă plece cu acest tren La Zako- 
pane.

Se formează imediat un al doilea 
tren care pornește după 15 minute. 
Drumul până la Zakopane, e destul 
Anost. Excursioniștii obosiți de cele 
două nopți șj tot atâtea zile de ne
somn, amuțesc—

-In sfârșit, la 5 jum-, sosim la 
Zakopane. Aci suntem primiți de un 
chipeș plutonier din partea garnizoa
nei din Zakopane.

Plutonierul S. Gamulinsky Intro 
pelerină de culoare deschisă și o ii- 
chiuță, care ne dovedește că face 
parte din trupele de munte — dis
pune Ca în cele 10 sănii, să ni .-e 
aranjeze bagajele și o pornim înt. 
frumoasă melodie de zurgălăi spr<; 
Orowa-

Orowa este o vilă cu aspectul celor 
din Tirolul austriac, așezată la poa
lele masivului Tatrei. Aci, 1‘- A- 
Hussakowsky din cadrele O- N- E- F- 
ului polonez, trimis Ca instructor de 
ski din Warszawa, ne face cartiruî- 
rea- O masă aranjată, un pom d>' 
Crătflun și oficialitățile ne fac urări
le de bun sosit.

O masă alături de a noastră — 0- 
c’upată de polonezi — începe să fie 
servită cu felul tradițional de mân
cări poloneze de post. Nimeni im 
mănâncă- U imităm- După ce toii 
sunt serviți, polonezii se ridică ir 
picioare ?i încep să cânte cânteep 
de Crăciun- Rsăpundem cu un bun '1 
dimineața la Moș Aj'un. Moș Ajunul 
este cea mai mare să-K'lr>-'re la m 
Jonezi. Este așa zisa „Wigilya’*. To;1 
te familiile se adună la această mo.- 
să de post, se fac urări, se cântă și 
abia la miezul nopții se face o m i 
re petrecere cu mâncări de dulce ce 
băuturi și într’o mare bucurie se che 
fuește până dimineața’

•
A doua zi dimineața, Ia 9, în ți

nută de skl, suntem adunați în *ați 
Oravei. Plecăm pe alee frumoase de 
brazi spre locul de exerciții „Pod Kra 
kowia, o pantă cti o enormă trambu
lină. Sule de skiori fac exerciții-

Lt. H'iisakowski face cu noi jumă-

țațe oră gimnastică pe sky, o foarte 
interesantă și originală lecție, pe 
care o voiu descrie în alte împreju
rări, din punct de vedere fiziologic- 

După un repaus. începem câteva 
exerciții ușoare de sky. Prima ne 
este furată de panorama ce ne oferă 
locul de exerciții. In mijlocul bra
zilor, se proflla’j cele peste 1000 de 
vile și parcurile Gieventului și Cu- 
brinei-

Zakopane, est singura 5* cea mai 
Trumoasă localitate pentru sporturile 
de iarnă din Polonia, așezată la o 
altitudine ce variază între 860 și 
940 m,

Așezat pe o vale sub versantul Car 
palilor și Tatrei. în mijlocul vegeta 
ției exclusive a bradului; este și o 
localitate pentru tratarea tubercule 
zei.

Dela „Pod Krakowia'1 facem o mi 
că excursie ocolind Zakopane, spr„ 
..Jaszczurowkza’*- Ca ocazia acestui 
lîum, am văzut peste 15 locuri de 
ski, populate de zeci de persoane ce 
exersau ca și la .Tod Kakowia’*.

In tot acest timp, probăm vârfu1 
„Kopa Kindalka“ (2004 in-) Swiniea 
(2306 m ) și Rysy (2503).

Mâine vor fi concursuri de să i 
turi, despre cari vă voiu scrie.

Zakopane, ?5 Doceml-re 1933-
C. F. NtcoEescu

Magazin Intern
CA în toți anii, Ripensia, camploa* 

na de foot-ball a României, a avui 
atențiunea să ne felicite ți prin noi 
pe cititorii noștri.

11 mulțumim, urându-i același rod, 
nică activitate, în serviciul sportului 
românesc.

»
Ian'uarîe, secțiunea de 
își va relua activitatea

Mercur! 17 
box C- F- R. 
organizând o reuniune amatoare la 
Atelierele Grlvita.

«
SECRETARUL genera] al Federa

ției Române de Foot-BalL d- av. Oc- 
tav Luchide, e suferind, fiind» di® 
această cauză, retinut In casă.

*
ASOCIAȚIA Presei Sportive» 

roagă să arătăm că membrii săi 
por putea participa la adunarea 
r.erală fixată pentru luna Ianurfe, 
dacă nu și achită cotizațiile din vre
me.

Strănătatea

n» 
nu 
je

BERNA, 1 (Rador). — Doamne. 
Brunet, șampioana mondială da pati 
naj art!stic, a căzut ari intr’o prăpa
stie. in cursni unei exounli cu ikiu 
rile in munți-

Rănile suferite sunt grave.

Foot-ball

Crișana și C.Â.O. oijțin frumoase succese
Început timid, turneul pe care Cri 

șaua îl întreprinde în Franța, a reu
șit acum să intre într’o fază care 
culorilor noastre le e din cela mai 
c: idilice.

Ca și Crișana, unsprezecele Cercu 
lui Atletic Oradea, continuă să joa
ce în Franța, dobândind suficiente 
succese ca prestigiul de care se bu
cură în centrele apusene, să fie 
ținut.

Iată, acum ultimele isprăvi 
celor două garnituri orădene.

football-aaociatie între echipa româ
nească „Crișana*1 ți echipa locală 
„Bas Normand *.

Echipa românească a lnv*ns cu
8 la 2.

Crișana-F. C. Stella 7-0
men

île

"ouă victorii la Cherbourg
Crișana»Bas Normand

6—2
PARIS. 1 (Rader). — La Cherbourg 

s’a dJsputat eri un match amical do

Holcey pe pliiațg

Capitala
r" —___
Sinuciderea unei sufe

rinde
D-na Horia lonescu, de S6 ani, din 

strada Senatului 18, fiind jmferinda 
de o boală incurabilă s’a sinucis 
spânzurându-se de tăblia patului. 
Din ordinul parchetului cadavrul a 
fost lăsat familiei spre a fi înmor
mântat.

Agresiunea unuia ce pier
duse la cărți

Dumitru lbrici, de 27 ani și Gheor
ghe Nicolae, ambii cu domiciliul în 
strada Ștefan Stoica 18 jucau cărți 
cu un prieten al lor. Acesta pierzând 
toti bănii la cărți a scos un briceag 
și năpustiiidu-se asupra tovarășilor 
de joc i-a înjunghiat în piept și fată.

Răniții au fost internați la spitalul 
Filantropia iar agresorul arestat.

Accidente de automobil
Taxi-ul nr. 11611 trecând cu viteză 

pe strada Uranus a lovit pe vânză
torul ambulant Toma Gngbre, de 18 
ani, domiciliat in suszisa stradă nr. 
65. Ambulantul s’a ales eu numeroa
se leziuni și a fost dus la spitalul 
Brâncovenesc.

— La Salvare a fost pansat Ște
fan Sum, de 34 ani, care în timp ce 
traversa strada Azilul de noapte a; 
fost lovit de mașina 15131.

Șofer lovit de tramvai
Șoferul Mihai Ciobanu de 31 ar 

din strada Breaza 36, în timp ce tr; 
versa b-dul colonel Mihail Ghica, 
fost lovit de un vagon de tramv. . 
de pe linia 19- Șoferul s’a ales cij 
fractura piciorului drept și cu lez ț 
uni la cap. Cu Salvarea a fost duj 
la spitalul Filantropia.

H

In conformitate cu dispozîțiunile 
ordonanței Nr. 2 a comandamentului 
corpului II armată, se aduce la cu
noștință următoarele:

Toți cei cari solicită aprobări pen
tru diferite întruniri sau adunări pre
cum și cei cari vor să scoată diver
se publicațiuni ce trebuesc cenzurate, 
trebuesc să îndeplinească următoa
rea formalitate: Pentru întruniri sau 
adunări se va înainta Prefecturii Po
liției Capitalei o cerere în dublu e- 
xemplar _  unul timbrat și unul co
pie — cu 3-4 zile înainte de data 
când urmează să aibă loc întrunirea.

Pentru publicațiuni de orice fel ce
rerile — însoțite de două exemplare 
din publicațiunea respectivă, _  vor
fi înaintate personal d-lui colonel 
Pella, comisar regal, șeful Serviciu
lui Cenzurei, în localul comandamen
tului corpului II armată, din Calea 
Griviței (fosta școală militară de ar
tilerie si geniu).

Eri a continuat în subsolul Ha
lei Obor, împărțirea de ajutoare 
la șomerii din cuprinsul sectoru
lui. S’au împărțit alimente con
stând din: carne, pâine, zahăr, 
cartofi, ceapă, grăsime etc. la mai 
multe sute de șomeri.

Distribuirea de ajutoare va con
tinua și înaintea Bobotezei.

«
Casa Regala a încunoștiintat 

Primăria sectorului II Negru că 
i-a pus la dispoziție un fond, pen
tru ajutorarea populației nevoiașe 
a sectorului. In vederea acestui 

scop, va funcționa, începând de 
săptămâna viitoare, o cantină, 
unde vor fi ospătați săracii secto
rului, si care se va alimenta din 
fondul pus la dispoziție de Casa 
Regală.

D. primar Al. G. Donescu, a 
mulțumit Casei Regale, pentru a- 
ceastă donație.

Reducere la C. F. 8. 
pentru târgurile interna

ționale

Telefon Club-Cottage 4-1 (1-0) 3 0 (0-1)
VIENA, 29. — (Dela trimisul no

stru). — Aseară a aV.it loc pe pati
noarul Wiener Eislaufvereln întâlni
rea dintre Telefon Club și formația 
locala Cottage- Rezultatul putea fi 
mult mai mare pentru Români, cari 
au combinat foarte frumos tot timpul 
însă nu au tras la poartă așa cum 
trebuia. Botez-Cantacuzino Î11 linia 
întâi și Anastasiu-Tico în linia doua 
au arătat lucr'uri foarte frumoase te- 
timpul, entuziasmând spectatorii- Mu 
ales Anastasiu cu jocul lui specific

INFORMATIUNI I

, Asociația studenților Academiei 
Comerciale ne comunică că se alătură 
Oprobiului unanim și înfierează cu 
Ultima energie gestul unor foști mem
brii ai săi. m

W IAȘI.-
Cei 34 membri ai Gărzii de Fiei 

care au fost arestați Ia căminul 
idela Râpa Galbenă, au fost puși 
astăzi în libertate, întrucât șrau 
Ispășit pedeapsa de 30 de zne.

Francois Poncet, ambasadorul 
Franței la Berlin, a sosit aseară 
în capitala Reichulul.

Și-a tras un glonte 
In gură

CHIȘINAU, 1. — Gardianul 
blic T. Gheorghe care se afla 
cazarma gardienilor, și-a tras 
tăseară un glonte în gură, 
cabina sa.

Gloatele i-a perforat o parte 
cerul gurii, provocăndu-i o 
ragie puternică.

In stare gravă, gardianul a fost 
dus la spital.

cu

pu
ia 

as- 
ca-

Profesorii și elevii liceelor „Mi
tei Viteazul“ sunt chemați a veni 
«zi 'a orele 10 dim., cei dela Spiru 
tiarei la ora 13 și cei dela „Marele 
Voevod Mihal“ la ora 11 dimineața 
<pre a ’na parte la înmormântarea 
fostului prim ministru I. G. Duca.

înmormântarea
lui N. D. Căpitănea nu

Duminică după amiază s’a făcut în
mormântarea lui N. D. Căp.tăneanu, 
fost secretar general în guvernul Ta- 
che lonescu. La locuința defunctului 
din calea Dorobanți 65 s’a oficiat ser
viciul religios de către un sobor de 
preoți. Apoi sicriul a fost dus cu ma- 
șina-dric la cimitirul Bellu, unde s’a 
făcut înhumarea.

hemo-

Grav accident In Franța
PARIS 1 (Rador). — Un avion de 

pasageri s’a prăbușit eri în apro
piere de aerodromul Oriy.

Pilotul a fost om°rât, d-na Delau
nay-Belville, singura pasageră, este 
grav rănită. Starea ei est© disne- 
rafă.

ISTAMBUL, (Rador) _  Aviato
ri francez Costes, însoțit de colo- 
telul de l’Hermite, atașatul militar 
J1 Franței, a plecat azi la ora 13,7 
pre Salonic.

BARCELONA 1 (Rador). — Par 
hmentul s’a întrunit eri pentru a- 
jegerea președintelui generalității 
Cataloniei. in locul deiunctului co
lonei Macia.

A fost a’es președin’e d. Lu.s 
Companys, cu 56 voturi din 80.

BERLIN, 1. (Rador). n

Revista „Arta și Omul“
No. 56 de sărbători, cu mate

rial bogat din domeniul plastic 
Colaborează: Alex. Ciucurescu 
Dusxa Czara, George Togăneanu 
etc.

Revista apare sub îngrijirea n 
nui comitet de artiști- 
meute : un au 250 lei.

*
A apărut No. 1 al Revistei „Ro

mânia Medicală’’ cu colaborarea d-lor 
prof. Dr. Arnza jianu, dr. Teodorescu, 
C- Criveanu, dr. D. Hagiescu, dr. M. 
Plătărcanu, dr. Negrescu, dr. Achii 
D niitriu, prof. dr. Ccmtacuzino, dr. 
Dimitrie lonescu.

Abona-

®Farni3(iiheieri|flB
In noaptea de 2 Ianuarie
Gh- Velescu, Șerban Vodă 21Î Ur- 

seanu (Lucia Costin), b-dul Take 
lonescu 12; Gh- Paraschivcsc’u, Du- 
dești 57; Gh- Ciocoiu, str. Știrbe/ 
Vodă. 55; Traian NLtor, calea Grivi
ței 112: V- Șteflea, calea Victoriei 
112; St. Leonev-ib Romana 2 (colț 
Tunarii: M. Niculescu Slanescu. 
b-dul Rake 3h I. Cotinghiu, b-dul 
Bas.; rab 88•, Vasile ManolesCu» ca
lea Victoriei 169; G- Drăghici, Aleea 
Râhovei 151; Dr- C- Guci, calea Vic
toriei 33; E. Vfi.-picmeanu, :?;<• Giu- 
Trii 135-

Direcția generală cfr. a aprobat 
pentru vizitatorii târgurilor inter
naționale, mai jos specificate, redu
cerea de 50 la sută din prețul bile- 
telor-tarif tren de persoane, la 
toate clasele și trenurile, numai la 
inapoere :

a) târgul industrial, comercial șl. 
agricol, ce va fi deschis la Tunis] 
între 14 Aprilie și 4 Mai 1934 ;

b) târgul oficial și internațional, 
ce va fi deschis la Bruxelles dela 
30 Martie până la 23 Aprilie 1934.

Pentru trenurile accelerate și 
pide se va plăti integral, costul 
plimentar al tichetului, atât la 
cere, cât și la inapoere..

Vizitatorii, pentru a putea benefi
cia de reducere, nu au voe să între
rupă călătoria, atât la ducere, cât 
și Ia inapoere.

Mărfurilor expuse li se vor aplica, 
la inapoere, reducerea de 5o la sută 
din taxele tarifului local de măr
furi în vigoare.

N. POLIZU 
(Telephon Club Român)

ra- 
su- 
du-

Călătoria pe G. F. R. 
a ooui.or par.amentari

CHERBOVRG, 1 (Prin 
telefon). — Ani, in cadrul 
sărbătoririi Anului Nou, 
s'a jucat pe arena muni
cipală, matchul dintre 
Crișanti și F. C. Stellas 
formația franeexă de ca
re Cercul Atletic Oradea, 
a dispus, nu de mult, cu 
5-1, renrultat pe care l-am 
anunțat la timp.

Intr’o formă neegalată, 
orădenii au furnicat un 
joc excepțional, condu
când din primele minute 
și până la fluerul final.

Pete a V alcov, împru
mutat dela Venus din Bu
curești, e autorul a patru 
din cele șapte goalurl. 
Restul punctelor sunt da
torite lui Baratky, Cionca 
și Alureșan.

Valcov a fost obiectul 
unei impresionante ma
nifestații de simpatie, din 
partea celor 3000 specta
tori, căreia Crișana i-a 
produs o impresie deose
bită.

de defensivă a smuls aplauzele celoi } seară, s
n I m 1 T w’. rr -X- « 1 IJ A 1 I nî li noe £■/500 spectatori- In general. Românii 

"a făcut o partidă mare și dacă n‘au 
‘■'V’ns cu scor asta se datorește pa- 

' -»fulul advers, Krammer. care a fost 
ce! mai bun om dda învinși.
ciai buni oameni ai noș!ri au fost 
Rcdez. Anastasii, Brakl, Cantacuzino 

'și Tio..
Victoria aceasta, a avut darul s;i 

redreseze moralul echipierilor noștri, 
pe care ultimele isprăvi dela Buda
pesta, nî-1 cam diminuaseră—

î

Ego Mimteanu

Expediția Stadiului Român
Ne-am ocupat la timp de turneul 

pe care Stadiul Român îl întreprinde 
și în acest an în Franța.

Putem aunța acum, că Stadiul Ro 
mân a părăsit Bucureștii eri după 
amiază. îndreptându-se spi« Paris-

După Cum se știe, foștii campioni 
al României vor juca la Nantes și 
în Paris, urmând să perfecteze noui 
angajamente, la fața locului.

Efectivul de rugby al Stadiului Ro 
mân, are ’următoarea alcătuire :

Gh. Dumitrescu, Tudor Ion. Jianu, 
Camil Ion, Constantin Florea, Virgil 
Ion. Pik Greceanu, Petre Bogoș. Ion 
Eremia, Constantin Turutz. D- Ione- 
scu, C- Bărbulescu, Virgil Anastasia- 
de, Dan Ștefănesc'u, Simion Burlescu 
Gică

niei. care participă la crossul pe care 
ziarul L’Auto 11 organizează anual, 
fu împrejurimile Parisului-

Conducerea grupului roș-albastru, 
revine inginerului Nae Mărăscu, pre 
ședințele Stadiului Român, secondat 
de internaționalul Virgil Ioan-

«
Intreprizilor sportivi bucurețteni» 

cele mai hune urări de izbândă, în 
stad>anele îndepărtatelor ținuturi un
de vor evolua.

lenesem Gheörghe Crivăț, A

tamp onatul de șah
al Românei

»
Crișana a plecat chiar în aceiași 

spre Paris, urmând să se 0- 
dibnească două zLe. după care va 
pleca In sudul Franței, unde 1 s’a 
oierii câteva angajamente convena
bile-

Törnek C.A. Oradiei
C. A. O.bE■ C. Odieile

7-4 (2-3)

OCKELLE, 31. — -Tel. part->- — 
Unsnrezecele orădean — O. A- O- — 
a făcut o bună demonstrație ui. In 
matchul de foot-ball pe oare l-a sus
ținut Ia velodromul local, in compa
nia formației franceze F- C- O cheile •

Orădenii au neglijat rezultatul, p- 
cordând preferință jocului demon
strativ, ceeace și justifică scorul fi
nal, ca și cel stabilit până la pauză» 
când avantajul era de partea gaz
delor.

Punctele victorioase au fost realî- 
zato de Bcdola. (3). Ronai, Glancc- 
uisnn, Covaci și antrenorul Remmen 
câte unul.

înaintarea, ca de obiceiu» a făcni 
o partidă cu mult superioară liniiloiz 
defensive-

Furt de piei de astrahan 
la Ghișinău

Di rect ia genera'ă C. F. R. a dis
pus, ca uouii parlamentari (dtpu- 
i'ați și senatori) să călătorească 
gratuit pe C. F. R. în clasa I-a. cu 
toate trenurile de călători, până la 
emiterea abonamentelor de servi
ciu, pe baza unui certificat emis de 
biroul parlamentar, fără nici o vită 
din partea organelor administrației 
c. f. r.

La trenurile rapide sau fulgere 
sc va plăti costul integral al tiche- 
ielor respective, iar când călătoria 
se face în vagoanele de dormit sau 
Pullman se va plăti sup’imentnl 
cuveni? companiei internaționale a 
vagoanelor cu Daturi ]

VIRGIL IOAN
mand
Umberto
Gheorghe Fântânenu, Haralambie Io 
nescu, ing. N. Mărăscu șl Eugen 
Stoian.

Gabay. Constantin Cănarache, 
Boreatti, Ilie Tarabega-

In fără de tugbyști, bucureșteni* 
vor fi reprezentați ți de Ion Manea* 
campions! da crosscountry al Româ-

FINALA.
Rezultatul rundei I

Spielmann-Taubmann 1-0-
Silberman-Erdely 6-1.
Marton-Mendeisohn 1-9.
Negruțac-Dr- Balogh 0-1.
Tyroler-Davidsohn >a—J-j.
Toma Popa-Zeno Proca li—34
Wechsler-Ban J4—%■
Gheorghiu-Ichim 1—0-

Rezultatul rundei 11
Tyrolter-Spielmann 0—1.
Balogh-Taubmann 1—0.
Proca-Wechsler 0—1-
Ban-Davidsohn 1—0-
N'egruțac-Gheorghi’a 1—0-
Partidele: Mendelsohn-Silbermann.

Ichim-Marton și Erdely-Toma Popa, 
a’u rămas în suspensie.

CHIȘINAU 1. — In str. g-ra 
Broșteanu locuește marele angro
sist 
mai 
rete 
tiile 
furat piei de astrihan de 3 sferturi 
de milion după care au dispărut

de vin Apotcker 1. Eri noapte 
mulți bandiți au spirt un pc- 
al casei acestuia au tăiat gra
de fier și intrând înăuntru au

Delà Camera de muncă
D. Gh. S. Sorescu, președinte’« 

secții meseriași, roagă pe d-nii con 
silieri ai Camerei de muncă, preșe 
dinții de bresle, comisiile de exami 
nare si meseriași, să vină la Ca
mera de muncă Marți 2 Ianuarie o- 
rele 9 jum. precis de unde în frunte 
cu drapelele corporațiilor șj breve
lor spre a lua parte 'a înmormân-

I tarea Iul I. G. Duca.I
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Al treilea atentator dela Sinaia s’a predat
-------------- ___________________ JSfiL------------------------------

Problema
șefiei liberaleIon Duca a căzut victima 

unui complot
Senzaționalele descoperiri ale magtstraților instructori delà Ploești

In tot cursul ultimelor două zile 
au continuat conc’llabutele în ve
derea alegerii noului șef al parti
dului liberai.

Noui descinderi 
si noui arestări în capnaia

Primele mărturisii aie ut gasului si complicilor lui
PLOEȘTI, 1. — Este de obser- < 

vat că mai toate faptele criminale I 
au două faze, din momentul când 
se fac cunoscute publicului: una m ; 
care cercetările merg atât de re
pede încât îți face impresia că în : 
câteva zile totul se va sfârși și alta 1 
în care deodată te vezi pus în fața 
unor încurcături și greutăți greu1 
de înlăturat

E și natural să fie așa, deoarece 
de-abia în această de a doua fază 
încep să se producă dovezile de 
complicitate, cari împiedică închee- 
rea definitivă a dosarului în cauză.

E chiar cazul crimei com.să in 
noaptea de 29 Decembrie asupra 
primului ministru I. G. Duca.

De unde, la început, cercetările 
au mers vertig.nos spre stabilirea 
îdentităței criminalilor și responsa
bilității lor, iată acum că instruc
ția, deși cu dosarele afacerii pe 
punctul de a fi încheiate, se lovește 
*d© prima dificultate: cine sunt corn 
plicii din urmă și autorii morali ai 
acestei crime?

Toate cercetării© de azi ale jus
tiției converg spre acest unic 
punct.

PRECIZĂRI ASUPRA 
CRIMEI

' Deși s© cunoaște în amănunțime 
fapta comisă și deși s’a-u relatat su
ficient amănunte, mai simt unele 
punct© necomplect sau nu precis 
cunoscute.
In primul rând, arma pe 

care a întrebuințat-o Con- 
etantinescu în săvârșirea 
odiosiri/ui atentat, nu e un 
<„Browning“ cum ffa rela
tat la început, ci un revol
ver belgian, de vreo ÎS cm 
lungime, marca ^Melior“ 
calibru 9, 
f S’a stabilit apoi că asasinul a tras 
asupra victimei dela o distanță nu- 
mai de 50—60 cm. și in momentul 
când victima tocmai s© înclinase 
spre o persoană din stânga sa, ca 
să-i întindă mâna.

Complicei© Belîmace, după să
vârșirea atentatului, se ștJe că a 
fugit cu Caran,ica iar dela im punct 
«oarecare s’au despărțit, flecar© eău- 
tându-și, într’un toi, scăparea. 
' Belimac© s’a suit în tren la Buș-. 
teni, într’un vagon d© clasa II șt 
Jhlmerindu-se în vecinătatea unu'« 
grup de ofițeri, de teamă să nu fie 
prins, a trecut la clasa Ill-a.

Totuși, unul dintre ofițeri, un că
pitan care călătorea spr© Galați șj 
car© auzfe© de atentat la Copșa 
mică, l-a urmărit pe Betimace, și 
văzâtidu-1 tremurând vargă, l-a in
vitai să s© legitimeze. Acesta sub 
teroarea cin© știe căror emoții 
și a legitimat verbal: Doru Bel1- 
mace. Deoarece ei își aruncase un 
costum de haine de pe ei, rămânând 
într’unul ce-1 avea dedesubt și ne- 
mai având legifimația sa — spune 
Belimac© — a luat una dela Cara
nica, ce era și colaboratorul unui 
ziar din Capitală.

De-aiq și confuzia ce s’a făcut 
ta Început că a fost arestat Cara
nica, imediat după Constanimescu.

In timpul fugei tor prin munți, 
cei doi complici, Belimace Și Ca
ranica, și-au aruncat armele ce le 
aveau asupra lor. Acum, Ta instruc
ție, ei pretind că acel© arme erau 
ruginit© și nu puteau îi folosit© ia 
nimic.

Vom vedea mai departe tâlcul 
acestei declarațiimi.

CEI TREI ASASINI
Despre Constantinescu s’a £^«s 

destul, ca să nu mai îto nevo© să 
revenim. Dârzenia cu car© s’a în
fățișat la început judecătorilor, pare 
că a mai scăzut.

Este adevărat că el coniiiHiă să’ii 
asume întreaga răspundere a faptei 
sale, totuși Instructorii au cred’nța 
că până în cei© din urmă tot va ce
da, mărturisind ceeace până acv.in 
refuză cu încăpățânare: înf’uenjele 
străine și complicitățile.

O declarație vrednică 
de* reținut a tei Cmnsfeis?- 
tinescu este' aceaste : de 
unde la început deetera- 
se că n’a cunoscut pe ge
neralul Cautecuzsne^Gâ'ă- 
nîcerul, acum își alinte» 
ște că E-a cunoscut zwa 
de 19 Decembrie că de 
mai multe ori a asistat în 
locuința sa când aceste 
avea convorbiri telefoni
ce cu anumiți oameni po
litici (al căror mmie spu
ne că nu-i ștâe) șâ cărora 
generalul le comunica in
dignarea sa față de mă»

sursis luate împotriva 
Gărzii de Fier.

Deasemeni a eiiiiit tex
tul scrisoare/ trimisă de 
d. Cantacuzino-Grăniee- 
rid. primului ministru, I. 
G. linca, prin care primul 
atrăgea atenția celui din 
urmă că „odată cu sem
narea decretului de di
zolvare a Gărzii de fier, 
șâ-a semnat actul de de» 
C®£{3.

A urmat apoi ceeace se 
știe.

Complicele Belim ace, tot un tânăr 
negricios, însă mai ager la figură 
și cu răspunsuri mai impertinente, 
s© menține în postura delà început; 
refuză orie© mărturisire și se mul 
țumeșt© a da rășțjifflSMQ da
Sa« HW, ■'

Dela el, magistrații nu speră 
obțină prea mult.

Pe cel din urmă complice, care 
s’;l predat d-lul procuror procop 
Dundtrescu, Caranica, l’am văzut 
t°cmai în momentul când fusese a- 
das de sentinele, în fața d-lui jude 
instructor Ionescu-Lungu.

E un dp scund, cu capul tnare, cu 
o figură complet stearsă, mai mult 
blondă. Ai impresia că pe omulețul 
ăsta l-ai văzut în arh'va vreune 
judecătorii, cocoșat peste teancu 
de acte. Pe obrajii lui nu tresare 
nici un mușchiu. El est© absolvea 
al școaife comerciale din Ploesti, 
seria 1925.

El, după despărțirea de Belitna- 
ce, a luat alt tren și a venit până 
în Capitală, unde pretinde că s.ar 
fi predat ’mediat parchetului.

D. DINU BRATIANL’

Caranica s’a predat parchetului din București

Rechizitoriul introductiv
văzut-o și care este o a- 
nunțare
telul: „ți-ai semnat actul 
de deces“;

b) O mărturisire parția
lă a lui Virgil lonescu, că 
în casa generalului Can- 
tacuzino-Grănicerul s’ar 
fi pus te cale asasmatirij

c) dispariția armelor ceior doi com 
plici, Baîamace și Caranica.

Ei mărturisesc că au avut amândoi 
câte un revolver, dar că erau rugini
te și le-au aruncat.

Era natural să le arunce, pentru 
tca să scape de sub o culpă. Dar a- 
tur.ci de ce an afirmat că și ei au avut 
câte un revolver?.

Mai interesant est« tnsl de știut 
dacă cele două revolvere, cu care erau 
‘înarmați Belimace și Caranica. _  în
iafată de declarațiunile lor că erau 
■ruginite, ceeace nu este, de admis — 
^erau de acelaș tip.

in cazul când s’ar găsi cele două 
.arme și s’ar dovedi că ele erau de a- 
i.ciaș tip, ar fi stabilit atunci că ele 
au fost procurate din acelaș loc, că 
l: -au fost puse. în mână de persoane 
: riteresate.

De remarcat el revolverul cu care 
a ucis Constantinescu este prea puțin 
cunoscut la noi<

Până in momentul de față, acestea 
sunt toate amănuntele pe cari le-am 

, putut culege la Ploești, amănunte ce 
. vor fi completate utlerior cu rezulta
tă cercetărilor efectuate. în Capi
tală,

Este evident că discreția autorită
ților, impusă de importanța și gingă- 

, șia cercetărilor în curs, ne împiedică 
și pe noi de a obține deocamdată mai 

, multe știri asupra tuturor descoperi, 
t rilor magistraților insțrugt.ori.

wi ne sfUHie m iar

După cum am spus, cercetarea 
asasinatului în sine a mers foarte 
repede și magistrații ar putea să 
închidă instrucția, dacă nu s’ar 
ivit indicii că l’a mijloc poate 
vorba de un complot organizat.

Bazat pe primele cercetări.

fi 
fi

d 
prim procuror a întocmit rechizito
riul introductiv, în așa fel ca orice 
complicații s’ar ivi, să poată fi în
cadrate în acest act.

Astfel, acuză P® criminal de a 
fi tost „sfătuit“ la săvârșirea cri
mei, urmând a-și completa ulterior 
această acnzar© fi© prin redarea 
regulamentului de organizare al 
Gărzei d© Fier, c»r© stabilește în 
rândul legionarilor ©rarhfi întocmai 
ca în armată șl datorită cărora un 
subaltern ar fi putut primi ordin sâ 
săvârșească crima; de prin indicarea 
persoanelor ce s’ar dovedi a fi pus 
la cale complotul.

In încheere, actul de a- 
cuzare cere condamna* 
rea asasinul ui și a com- 
gulicâtor săi, pe baza ari. 
225, 326, 227, 228, 232 
al. 9 c> p., art* 38 ai. II c. 
p., combinat cu art. 225 
și 234 al. I, ari. 32 al. I, 
etc. pentru asasinat și 
complicitate la asasinat.

DOVEDIREA COMPLO
TULUI

Toate cercetările de-acum înain
te al© justiției sunt îndrumate spre 
cercetarea probelor unui eventual 
complot.

Până acum, Magistrații au Ia în
demână următoarele, lijdicii;

a) Scrisoarea cMui Cam- 
tac&raino cătee defuncte! 
Duca, pe care Constant 
nescu mărturisește că a

La Chișlnău
CHIȘ1NAU 1. — In localitate dc« 

cretându-ș© starea de ased’u, co 
mandam@r41il corpului 3 d© armata 
a dat eri prima ontonanță prin car© 
se iau măsuri de ordine identic© ca 
acelea luate în București.

Ca urmare s’a inst!țuit șl cen
zura ziarelor.

In sânul ponlațj$ dăinuește îpcS 
consternarea produsă de asasina 
rea primului mjnfetru.

Măsuri ia lași
IAȘI 1. — Inpectoratul de jan

darmi a luat măsuri pentru meu;- 
nerea °rdinei conform dispozițiunt- 
ler decretului stării de asediu. Se 
va dubla paza in to"te comunele, 
în car© scop s’a trimis o nonă serie 
de jandarmi în județ, in câteva co
mune se vor toîiința posturi n°ul 
cto jandarmi.

Comandamentul Corpului IV de 
arămiii a afișat două ordonan
țe, prin caro anunță instituirea stă
rii d© asediu și a cenzurii, în gar
nizoanei© lași și Cernăuți. .

In legătură cu devastările din 10- 
ca'itate, ancheta s’a fermi|nat și 
d. prim procuror Păcuraru a trimis 
dosarul la tribunal. Au fost dați in 
judecată următorii srudenți.

Gheorghe Lupașcu, Migdal Val- 
ter, Mircea Trandafirescu, Fiorin 
Pertu, Vasile Tașcă, Nicoiae An
gliei și Gheorghe Micii.

Deasemenea a fost trimis in Ju
decată șl lucratorul evreu iacob 
Rabmovici, ca-rg fusese arestat cu 
prilejul incidentelor studențești.

Arestări în Mureș

mențin în circulație cele trei 
num© înregistrate de itoi din primul 
moment: dr. Anghelescu, 
Brătiami și Gh. Tătărăscu.

Convocarea comitetului 
tiv al partidului, hotărâtă
imediat după înmormântarea Iui 
Duca, a tost amânată.

Se

Dinu

execu- 
pentri?

la cale la București in ur
ma unor consfătuiri la 
care au luat parte frun- 
așîâ „'Săaii de Fier”.

D. Godin Ștefănescu, procuror 
general s’a prezentat la consiliu, 
raportând d-lui Victor A°tonescu, 
ministrul justiției, rezultatul prime
lor cercetări făcute de parchetul do 
Prahova.

NOU 3 SUSPENDĂRI 
DE ZIARE

In consiliul de miniștri care 
s’a ținut Duminică, s’a hotărât 
suspendarea ziarului „Cuvântul“.

Imediat, autoritățile s’au prezen 
lat la redacția din Pasagiul Imo
biliar unde s’a făcut o perchezi
ție, s’a ridicat unele acte și manus
crise, s’au aplicat sigilii și s’a pos
tat o gardă de soldați la intrare.

Autoritățile s’au dus apoi la ti
pografia unde se tipărea „Cuvân
tul“. S’au făcut Și aici cercetări 
apoi s’a împrăștiat zațul și s’adtș 
trus capul în metal aț ziarului.

Eri dimineață autoritățile au ho
tărât suspendarea și a ziarului 
„Drum Nou“, al d-lui Forțu.

hi acelaș timp s’a confiscat ulti
mul număr ai ziarului „Drutn 
Nou“.
ULTIMELE ARESTĂRI
Eri, printre alții, a fost arestat, 

in Capitală, funcționarul Georges- 
ctt și soția lui. Georgescu este, 
cumnat cu Comeliu Zelea Codrean 
nu. Au fost deasemenea arestați 
mai mulți membri ai redacției zit# 
ruliii „Calendarul“.

CONFERINȚA dela 
PREFECTURA POLI

TIEI
In legătură cu ultimele cerce* 

țări făcute de autorități asupra a» 
tentatului comis împotriva fostului 
prim ministru I. G. Duca, s’a tinut 
aseară la Prefectura Poliției o con 
sfătuire la care au participat 
d-nii: I. Inculeț, ministru de in
terne, Victor Iamandi, subsecretar 
de stat, Sergiu Dimitriu, secretau 
general al ministerului de interne, 
col. Gabriel Marinescu, prefectul 
poliției, Cristescu directorul Sigu» 
ranței.

UN „GARDIST“ SPARr 
GATOR DE BISERlCr 
Printre membrii Gărzii de Fler» 

arestați Vineri noaptea se afla d 
' un oarecare Laurențlu Szekely, zis 
1 PopOvîci, despre care s’a stabilH • 
■ că avea cazier și că ar h autorul 

a mai multor furturi săvârșite la 
catedrala Sf. Iostf șl la expoziția de 
p’ctură M°zart.

Szekely a fost scos din lotul ce
lor depuși la Jilava șl Întemnițat 
la Văcărești.

_____________________ __

Anul nou in siramaiate

ultimele 48 de ore, organele crețul regal și cenzorii instituiți 
pentru cenzura presii și-au înce
put activitatea.

DECLARATELE LUI 
CARANICA

După cum se știe, asasinul Ntoo- 
iu© Ccnstaifiinescu a avut doi com
plici: pe Belintoci și pe Caran'ca, 
ambii macedoneni și membri ai 
Gărzii de fier. Belimac© a fost prins 
la Comarnic a doua zî după aten
tat — Sâmbătă, Caranica car© a în
soțit p© Belimace a putut scăpa 
și-a venit Ia București.

Liniștit, Cai anica 
dus acasă șâ s’a culcat* Cal 
puțin așa declară el. Oi» 
mineața, s’a ctes te d* prim 
procuror Procop Dimii- 
trescu și s’a predat.

întrebat de primul pro
curor dacă și el avea mi- 
sîunea de a trage m fes
tei prim ministr!!, în ca
zul când ar fi scăpat glo
anțelor lui Nicoiae Cosrs- 
tantînescu, Caranica a râs 
pims afirmativ.

— „Toți trei 
vini<• a te ntatarul— a vveni 
misiunea de a l asasina pe 
S. G. Duca. Și dacă nu reu 
șvani, acum, continuam, 
să-i urmărim până ne în
deplineam în totul, misi
unea. PentrtHM am jurat!

Carati!ca a mai adăogit că regre
tă asasinarea omului dar nu re
gretă p© aceia a șefului politic, „ca
re era vândut streinilor“.

Caranica a î°st transportat la 
Ploești, pentru a fi confruistat ci: 
Nicola© COtostantbiescu și Beij- 
maoe. "

CONSILIUL DE MINI
ȘTRI DE DUMINICA 
Duminică seara a a\ut loc 

consiliu de miniștri, sub preziden
ția d-lui dr. Angelescu.

După ce s’au fixat ultimele dis- 
pozițiuni privitoare la programu1 
funeraliilor lui I. G. Duca s’a pus 
in discuție hotărârile c© urmează 
a s© lua în vederea menținerii or. 
dine*. «

D. I. Inculeț, ministru de interne 
Si d. Victor Iamandi, subsecretar 
de stat la acest departament, ap 
pus în cunoștință guvernul cu re
zultatul cercetărilor întreprinse do 
autorități în chestiunea atentatulu1 
săvârșit asupra tostulut prim mi
nistru.

Deși și-a păstrai o deo
sebită discreție asapra 
acestor cercetări, totuși 
suntem în măsură a anun 
ța că atentatul a fost pus

In
judiciare, polițienești și militare 
au continuat cu asiduitate cerce
tările în jurul atentatului, a cărui 
victimă a fost Ion Duca.

Este foarte firesc că față dc de
licateța cercetărilor ce se urinea
ză, față de secretul ce trebuieș’-e 
păstrat pentru elucidarea acestui 
tenebros și odios complot, autori
tățile să fie extrem de zgârcite în 
informarea asupra 
strucției. Tot felul 
culă cu ușurință în 
feră de încordare 
trebuie însă să ii se dea crezare, 
atâta vreme cât nu poartă girul 
de autenticitate a unei confirmări 
oficioase.

Vom arăta mal jos nouile 
intervenite în ultimele două 
fapte ce-am putut verifica 
acum.

Vom adăoga că, intre timp, au
toritățile militare au luat condu
cerea măsurilor decretate pentru 
menținerea ordinei publice. Starea 
de asediu a fost aglicată. cu stric
tețe, in regiunile fixate prin de-

mersului iu
de zvonuri cir- 
această atmes- 
generală. Nu

fapte 
zile, 

până

Hit<erî$tii austriaci 
inarms de nat.-sacsaLșîii 

germani
VIENA, 31 (Radei-). - 

Site titlul „Darurile lui 
Hșfcâcht pesâiru Austria“, 
oficiosul „Reâșhsposi“ pu
blică interesante revela» 
țiuati „din sursă de încre
dere“, asupra nouilor me
tode de luptă ale național 
socialiștilor.

Articolul cuprinde, în
tre altele, următoarele:

In timpul ultimelor săptămâni, 
inaționail-socialiștii din Austria au 
primit din Germania imense can
tități de material de propagandă și 
arme de luptă. Unele din aceste ar
me sunt de tipuri cu totul noi, cum 
este, de exemplu, o grenadă care 
are forma unui oa care conț’nc 
gaze asfixiante de o putere extre
mă, pe lângă un fel de praf rău mi
rositor care, răspândită pe podelele

unei camere face imposib’lă locul 
rea în acea cameră.

„S’au mai introdus in Austria pe
tarde de origine japoneză, precum 
și cantități enorme de b°mbe dc 
iiârt’e Și grenade de mână, de fa
bricație germană.

„In ultimul timp, poliția a captu
rat casete care conțineau anumite 
scrisori adresate oamenilor de în
credere a partidului național-socia- 
list din Austria destinate a fi puse 
la cutiile poștale aiustriace, tot ma
terialul a fost adus prin contra
bandă.

„Poliția și jandarmeria 
au oprit până acum și au 
capturat mai multe trans
porturi de acest fel, dar 
mare parte din materia
lul terorist a fost trimis în 
Austria cu trenul si cu po
șta, subt declarații false.

I

s’a

un

I
1
i

!
I
1

I
!
1

I

I

I

I
I
J

*

Memoriul francez 
frétât guvernului germas

LUDUȘUL DE MUREȘ 31. 
Toți șefii gărzii de fier din județ au 
fost arestați. S’au luat ipăsun se
vere pentru menținerea ordinei. In 
treaga populație este indignată. 
S’au arborat drapele îndoliate la 
instituțiuni și casele particulare.

0. Radu Irimescu 
rămâne la ministerul 

aerului
Am scris axwji câtva timp, 

la departamentul aertgyl, e imlneu 
tă o schimbare, privind conduce
rea, șa.

Putem anunța acum că interve
nind o schimbare a situației, d, 
Radu Irimescu va continua să ră
mână în fruntea aviației roma
nești, mentinându-și postul de sub
secretar. al aeruh

BERLIN, I (Rador) 
D. Francois Poncet,

D. FRANCOIS PONCET

--------------------------- -----------------------------------

Vinovății ciocsMi 
de trenuri din Bârnova

IAȘI,, 1. — $îlțoritățile C. F. R. 
au continuat aît&heta asupra cioc
nirii din stația Bârnova. S’a sta
bilit că accidentul e opera unei 
mâini criminale. Acul macazului 
din gara Bârnova fusese lovit si 
îndoit. Cine a săvârșit fapta, încă 
nu s’a putut stabili.

Deocamdată sunt implicați împle 
gatul stației Bârnova, Florin Ra
dovici, acarul Gh. Radu și mecani
cul Moraru Victor. Aceștia au fost 
suspendați clin serviciu, pe tot tim 
pul anchetei..

Cercetările continuă.

A murit romancierul 
Wassermann

VIENA 1 (Rador). — Scriitorul 
Iacob Wassermann unul dintre cei 
mal mari romancieri germani, a În
cetat azi din viață din cauza unei 
sincope a inimei. Defunctul era de 
61 de ani.

0. Mussolini și situația 
internațională

I

I

basadorul Franței la Ber
lin a remis azi la Wihelm- 
strasse memoriul francez 
prin care se fixează punc
tele principale ale cotim- 
nicărei pe care urmează 
să o facă cancelarului Hi- 
tler în numele guvernu
lui francez, drept răspuns 
la propunerile făcute de 
Germania în chestiunea 
dezarmărei.

ROMA 1 (Tel. part.). — Musso 
lini, în articolul său d© Anul Nou 
«•rată, că politica italiană p© anifj 
irecut, precum și anul viitor, va î| 
Îiictată de necesitatea d© a s© af 
ung© la o înțelegere durabllă întnț 

popoarele lumii. T°at© speranței 
pus© în conferința dezarmării se pe: 
pcoiț înmormântate. Liga Națiuni
lor lără parțic’parea Ja lucrări i 
celor mai mari puteri, n’are nici up 
pst.

Puterile mari trebue să ajungă Ih 
o înțelegere sau să înceapă un n°|u 
țăzboi. Dacă Liga Națiunilor retoț- 
mată nu va fi un lucru c©rt, atunci 
va începe din nou sistemul creierii 
focurilor de state și vom ajunge 
șstîel toast© repede la situația din 
pul 1914. CMar acum trei mari pu- 
țeri consiruesc în grabă fortiiica- 
țiuiii la frontierele for. Dacă ele nu 
vor merg© spr© o înțelegere, răs- 
b«iul va deveni inevitabil.

BUDAPESTA 1 (Rador) — Cu 
prilejul recepției corpului diplomat’1' 
de Anul Nou, regentul Horthy, răs
punzând nunțiului papal Angelo Ro
ta, a spus între altele că guvernul un
gar este conștient că criza care bân
tuie peste tot nu are numai un carac
ter economic și politic, ci are mai a- 
les o pronunțată semnificare morală.

Opera de reconstrucție, a adaogat 
Regentul, nu poate fi dusă Ia bun 
sfârșit într'o atmosferă de pace și de 
liniște pentru poporul ungar, încât se 
vor duce toate sforțările pentru le
gături de armonie cu vecinii,

*

BELGRAD, l (Rador) — D. Nag
gyar, ministrul Franței Ia Belgard, în 
discursul său a spus că două eveni-

mente tragice au îndoliat sfârșitul a* 
cestui an: catastrofa dela Lagny și a« 
tentatul odios săvârșit asupra primau 
lui ministru Duca,

După aceia d. Naggyar a exprimat 
d-lui Gurănescu, condoleanțele colo< 
niei franceze și ale poporului francei 
în generaj.

PARIS, 1 (Rador) — Conform tra 
ditiei, președintele Republice! a pri* 
mit succesiv azi dimineață delegații« 
le Senatului și Camerei cari i-au prea 
zentat urări de Anul Nou din parteal 
Adunărilor Legiuitoare

După aceea, d Lebrun, președintele: 
Republicei, a întors vizita președinți« 
lor celor două Adunări.

Declarațiile cancelarului Dollfuss
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D. Echnjmmit lord 
al Stgmwui englez

Ambasadorul ras 
a plecat spre Waslrington

MOSCOVA, 3o (Tel. part.) — A- 
lexandru Troicmovsky, primul am
basador sovietic in Statele Unite, a 
plecat din Moscova spre Washing
ton. El este însoțit de soția și fiul 
său Oleg, de secretarul legației Koh 
man șî atașatul Krisanfoy.

LONDRAj 1 (Rador). — D- Eden, 
subsecretar de stat la afacerii© străi
ne, a fost numit lord al Sigiliului 
privat.

D- Eden va demisiona din postul 
său actual, dar va continua să ia 
parte la lucrările Societății Națiuni
lor, unde alături de sir John Simom 
conduce delegația britanică-

VIENA. 1 (Rador) — Cancelarul 
Dollfuss a ținut aseară o cuvântare 
în care făcând bilanțul anului expi
rat, a declarat că Austria a reușit să 
ducă anul trecut lupta contra național 
socialiștilor cari urmăreau încorpo
rarea Austriei in cel do al treilea Im
periu, atacând prin aceasta indepen
dența de stat a Austriei.

„In ar.ul trecut am avut adesea pri
lejul să iau contact cu oamenii de 
stat din alte țări și să reprezint ne
cesitățile vitale ale unei Austrii li
bere și independente. Putem spune 
că astăzi ne leagă cu toate țările nu 
numai raporturi oficiale de prietenie, 
care și-au găsit expresia și în îmbu
nătățirea unei scrii întregi de tratate 
dc comerț, dar și că opinia publică 
dm lumea întreagă ia o parte cu ade
vărat de sinceră simpatic Ia lupta 
Austriei pentru libertate și a’ited.e- 
teiminarc.

Trebuie să afirm că noi austria-

Cii cerem egalitate, în drepturi, 
politică și militară, cu toate ceie- 
laîje state. In principiu, acest pro« 
gram al n°stru a fost recunoscut. 
Am obținut de altfel șl în practică 
unei© succese în această privință. 
Țin să am’ntesc că s’a« făcut pro« 
greș© în alcătuirea sistemului no, 
stru de apărare.

PESIMISMUL PRESEI 
FRANCEZE i

PARIS, 1 (Tel- part>). — Presa pa 
risiană, în frunte cu ziarul ,ăai 
Temps“, în bilanțul asupra anului 
trecut, arată cu unanimitate, că a« 
cest an a fost dezastruos: netncrede* 
rea generală și primejdia războiului 
sunt în creștare- Bilanțul anului tre« 
cut este deplorabil și în celetelte do» 
menii; criza economică n’a fost în-* 
v*nsă și după eșecul conferinței ecd 
’iC-'-h-E dela Londra, haosul econo
mic și csl financiar s’a mărit pretu« I 
tindsni. ,
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